Гопфенгаузены


Гопфенгаузены

(составитель: Дмитрий Георгиевич Карпинский)


Мне неизвестно, каково было точно изначальное написание этой фамилии и какова история её происхождения. Одно несомненно, что эта фамилия появилась в регионах немецкого культурного влияния.  Сама эта фамилия и редкие её вариации оказались крайне редко встречающимися, поэтому нельзя полностью исключить вероятность какой-то связи между родами, носящими её. Но, так как я не имею никакого подтверждения этому предположению, то ограничусь только изложением различных версий возникновения этой фамилии. Общим, однако, во всех этих версиях является то, что корнем слова образующего все вариации этой фамилии является  немецкое слово – Hopfen (Hoppen – в диалектном написании и произношении), которое обозначает -«хмель» (растение). 


Во всех известных мне документах, написание этой фамилии по-немецки выглядело так: HOPFENHAUSEN (или HOPFENHAUS).  По-русски же, эту фамилию писали как – ГОПФЕНГАУЗЕН (или ГОПФЕНГАУЗ). Я наткнулся даже на такой вариант написания как ГОПЕНГАУЗ).  До меня   дошли написания этой фамилии по-немецки так, как эта фамилия  была написана в газетных объявлениях: HOPFENHAUS и  HOPPENHAUSEN (а в немецких гербовниках и в форме – HOPPENHUSEN) . Позднее, я встречал в Германии редкую фамилию HOPFENHAUS (Гопфенгауз) ещё и в форме – HOPPENHAUS (Гоппенгауз).  

Версия первая (эти сведения я почерпнул на немецком Интернете): В Германии существует городок Гоппенсен ( Hoppensen),  его название на местном диалекте звучит как  "Hopfenhausen" (Гопфенгаузен). Не исключено, что мой предок был родом из этого городка и получил фамилию от названия города.

Гербом городка служит трёхлистник хмеля на щите на серебряном фоне. Герб указывает на то, что за его основу взято народное название городка, а не пивоваренное предприятие (пивоварня, работающая на хмеле, называется по-немецки - Hopfenhaus).

По-немецки, текст звучит так: Der Ortsname Hoppensen wird volkstümlich als "Hopfenhausen" gedeutet. An diese Deutung anknüpfend hat die Gemeinde das Hopfendreilaub als Wappen angenommen mit dem ausdrücklichen Hinweis, dass es sich nur um eine volkstümliche Deutung handelt, die nicht vom Hopfenanbau abgeleitet werden kann.

Wappen Beschreibung: In Silber ein Grünes Hopfendreiblatt.


Фамилия могла произойти, конечно, и от созвучного названия города. Например, Гобенгаузен (Stadland Hobenhausen),  Оппенгаузен (Boppard Oppenhausen) или Оффенгаузен (Offenhausen).

В связи с этим городом, встречаем и самое древнее упоминание о носителях фамилии Гоппенгаузен у Иоганна-Генриха Цедлера. Ниже приводится немецкий текст и его перевод на русский язык. 

Немецкий текст: 

Johann Heinrich Zedler, 

Grosses Volstandiger Universallexicon Aller Wissenschaften und Kunste

band 13, seite 421

Hoppenhausen, oder Hoppenhusen,  Hoppenhus, ein alt adeliches Geschlecht, welches seinen Sitz in der Vogien des hundesrucks zwischen dem Gruben , Berge und dem Flecken zu Mark Oldendorff, Hoppenhusen jetzt Hoppensen gennant, gehabt, und ihre Gutee teils zu denen Grafen zu Dassel, teils von der Abten Corvey zu Leben getragen. 

Das Wappen desselben gestund in zwei rotten Balcken im blauen Felde, da im untern eine, und in obern zwei goldene Lilien gefundlich gewesen. Auf dem Helme war glechfals eine goldene Lilie zu sehen. Von disem  Geschlechte hat an 947 Detmar gelebet, und drei Sohne hinterlassen. Der jungste Emericus ist an 1008 im Kloster Detenissen ein Moch worde. Der mitlere Moritz, hat sich mit Hilda von Leuthorst vermahlet, aber keine Kinder mit ihr gezeuget. Der altere Dietrich, hat sich Eilen von Ellenhofen beigeleget, und nachfolgende Kinder mit ihr gehabt : 1) Mathildem, so an Heisen von Hagen verehlichet  worden, 2) Judith welche an einen Schnackenburger vermahlet worden, 3) Beatam so 1130 im Marien Kloster zu Gandersheim verstorben , 4) Johannem, so in der Kindheit verschieden, 5) Engelorechten, welcher ein Benedictiner Monch zu Corvey worden, und 6) Detmar, welcher Adelheid von Hagen zur Ehe genommen. Seine drei Tochter waren Beata, Anna und Richarda, welche an 1132 alle zusammen in der neuerbaute Kloster Fredelsheim kamen, das auch von ihrem Vater deswegen reichlich beschenket ward. Leyner Dasselische Chron. IV.  13. pag. 162 seq. 

Ausser jetzt gennanten kommt noch an 1042 Wеntzel vor welcher von dem Kloster Corvey  in die Bruderschaft aufgenommen  worden. 

Annal Corvey aput Leibnit. Script. Rer. Brunsu. Tom II. P. 304. 

Перевод на русский язык:

Автор: Иоганн-Хайнрих Цедлер.

Большая полная универсальная энциклопедия всех наук и исскуств. 

Том 13, страница 421

(фотокопия страницы взята с интернета. Поэтому сведений об издателе нет Д.К,) 

Гоппенгаузен или Гоппенгузен, Гоппенгуз, древний дворянский род, который проживал в Фогине (Vogien) у Хунндесрука (Hundesrucks) меж оврагов, гор и близь селения Марк-Обендорф (Mark Oldendorff),  и владели усадьбой Гоппенгузен (Hoppenhusen)  ныне именуемой Хоппенсен (Hoppensen), и платили подати частично графам Дасселя (Grafen zu Dassel), а частично аббатам монастыря (Abten Corvey). 

Их герб содержит две красных полосы в голубом поле, в нижней полосе размещается одна, а в верхней две золотых лилии. На шлеме также помещается одна золотая лилия. В 947 году из этого рода упоминался некий Детмар (Detmar), который оставил троих сыновей. Самый младший Эмерикус (Emericus) стал в 1008 году монахом в монастыре Детениссен (Detenissen). Средний сын Мориц (Moritz), женился на Хильде фон Лёйтхорст ( Hilda von Leuthorst) но детей с ней не имел. Старщий сын Дитрих (Dietrich), женился на Айлен фон Элленхофен ( Eilen von Ellenhofen) и имел с ней следующих детей: 1)  Матильду (Mathildem), вышедшую замуж за Хайзена фон Хагена (Heisen von Hagen), 2) Юдит (Judith) вышедшую замуж за некоего Шнакенбургера (Schnackenburger), 3) Беату (Beatam), которая в 1130 году умерла в монастыре Св. Марии в Гандерсхайме (Gandersheim) , 4) Иоганна ( Johannem), умершего в детстве, 5) Энгелора (Engelorechten) который стал монахом в Бенедикцианском монастыре, и  6) Детмара (Detmar), который женился на Адельгейде фон Хаген ( Adelheid von Hagen). Его троих дочерей звали Беата, Анна и Рихарда (Beata, Anna und Richarda), которые в 1132 году все трое ушли во вновь открытый монастырь во Фредельсгейме (Fredelsheim). По этой причине монастырь был богадо одарен их отцом. (источник: Leyner  Dasselische Chron. IV.  13. pag. 162 seq. )

Кроме упомянутых выше, в 1042 упоминался некто Венцель (Wеntzel) Гоппенгаузен который был принят в братство монастыря ( Kloster Corvey).

(источник:  Annal Corvey aput Leibnit. Script. Rer. Brunsu. Tom II. P. 304. )


Версия вторая: фамилия могла произойти от профессии предка. Как я уже сказал, по-немецки, “Hopfenhaus” – обозначает – «пивоварня» (использующая растение –«хмель» для варки пива). 

Версия третья: Также, на Интернете я натолкнулся и на такое разъяснение слова «Hopfenhaus»: Hopfenhaus- "zeitweise volkstümliche Bezeichnung des Rathauses, weil es zwischen 1483 und 1598 zum Lagern von Hopfen diente". –то есть, в период в 1483 по 1598 годы ратуша (Rathaus) использовалась для хранения хмеля, за что в народе её стали называть «Hopfenhaus» - Гопфенгауз.


Версия четвёртая: В Германии известен один единственный род с фамилией HOPPENHAUS (Гоппенгауз, Гопенгауз). Его потомки, всего около полутора десятков человек, числятся в немецких телефонных книгах по сей день. В книге “Die Wappen buergerlicher Geschlechter Deutschlands und der Schweiz”, («Гербы бюргерских родов Германии и Швейцарии»), 1974, Bauer & Raspe, Inhaber Gerchard Gessner, Neustadt an der Aisch, об этом роде говорится следующее: древний крестьянский род Лютеранско-Евангелического вероисповедания, долгое время проживавший в Меттмане (Mettman) и получивший своё имя от тамошней усадьбы по имени Гоппенгауз - «Gute Hoppenhaus». Ныне, потомки этого рода проживают в Меттмане (Mettmann) и Гаане (Haan). Первая известная семья этого рода: Гертер (Herter) Hoppenhaus (+ до 1650) и Яннер (Janner) (+ 10 января 1647). От этого брака сын Адольф из Гоппенгауза (zu Hoppenhaus) женился в 1650 году на Штайнхен Дангер ( Steinchen Danger). От этого брака было 5 детей, из которых сын Иоганн (Johann) в 1684 году женился на Маргарите Бринкман (Margaretha Brinckmann), и продолжил род.

Вильгельм (Wilhelm) из Гоппенгауза женился в 1709 году на Урсулe из Регерена (zu Regeren). 

С этого момента их родословное древо известно неточно и новые сведения появляются лишь только начиная с Адольфа-Вильгельма Гоппенгауза, который в 1773 году женился на Анне-Катарине Фуртманн (Anna Katharin Furthmann). От этого брака было 10 детей, из которых Иоганн-Вильгельм Гоппенгауз, упоминавшийся впервые в 1780 году, женился в 1800 на Марии-Маргарите Бунтенбек (Buntenbeck). От этого брака было 11 детей, из которых Карл Гоппенгауз, женился в 1856 году на Вильгельмине Штинсгоф (Stinshoff). От этого брака было 7 детей. Из них сын – Вильгельм Гоппенгауз (13 декабря 1857 года) женился в 1885 году на Анне Эссманн (Essmann) (род. 22 июня 1864 года, родом из Римке возле Бохума – Riemke bei Bochum) .  Из 6 детей родившихся от этого брака, сын -Карл Гоппенгауз (род. 31 декабря 1899) женился в 1922 году на Аннелизе Глязер (Anneliese Glaser).


26 октября 1901 года Вильгельм Гоппенгауз из Гана ( Herr Wilhelm Hoppenhaus zu Haan) принял для себя и своих потомков герб. В его рисунке включены плоды хмеля. В указанной книге приведён рисунок этого герба. 


На интернете приведены имена членов этого рода, сведения о которых хранятся в генеалогической коллекции Мормонской (Latter Days Saitnts) церкви в штате Юта:

HESTER HOPFENHAUS,  Gender: F Marriage: 24 Nov 1680 Evangelisch, Mettmann

Rheinland, Preussen

Marriage(s): Spouse: ADOLFF IN DER STEINBECH

 Marriage: 24 Nov 1680 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 


STEINCHEN HOPFENHAUS - 
Gender: F Christening: 24 Sep 1670 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen
Christening: 24 Sep 1670 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Father: ADOLFF HOPFENHAUS 

Mother: STEINCHEN 

Adolph Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 7 Nov 1782 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 7 Nov 1782 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FORTMANNS 

Adolph Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 7 Apr 1745 Evangelisch, Sonnborn, Rheinland, Preussen

Christening: 7 Apr 1745 Evangelisch, Sonnborn, Rheinland, Preussen 

Father: Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Christina 

Adolph Wilhelmus HOPPENHAUS - 
Gender: M Marriage: 28 Apr 1773 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Spouse: Anna Catharina FURTHMANN Marriage: 28 Apr 1773 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

ADOLPH ZU HOPPENHAUS- 
Gender: M Marriage: 23 Oct 1650 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Spouse: STEINCHEN DANGER Marriage: 23 Oct 1650 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Anna Catharina HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 27 Feb 1792 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 27 Feb 1792 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FORTMANN 

Anna Catharina HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 14 May 1808 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Christening: 14 May 1808 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Father: Joh. Wm. HOPPENHAUS 

Mother: Maria Margaretha BUNTENBECK 

Anna Sybilla Wilhelmina HOPPENHAUS- 
Gender: F Christening: 25 Aug 1806 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Christening: 25 Aug 1806 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Father: Joh. Wm. HOPPENHAUS 

Mother: Maria Marg. BUNTENBECK 

Anna Catharina HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 12 Jun 1837 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 12 Jun 1837 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Johannes HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina LEVERKUSS 

ANNA ZU HOPPENHAUS - 
Gender: F Marriage: 7 Sep 1659 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Spouse: WILHELM IN DER MEUSEN 

Marriage: 7 Sep 1659 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

August HOPPENHAUS - 
Gender: M Marriage: 28 Apr 1861 Sankt Marien Evangelisch, Dortmund, Westfalen, Preussen

Spouse: Lisette HUMMELBECK Marriage: 28 Apr 1861 Sankt Marien Evangelisch, Dortmund, Westfalen, Preussen 

Elisabeth HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 13 Sep 1742 Evangelisch, Sonnborn, Rheinland, Preussen

Christening: 13 Sep 1742 Evangelisch, Sonnborn, Rheinland, Preussen 

Father: Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Christina 

Amalia HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 10 Sep 1835 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 10 Sep 1835 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Johannes HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina LEVERKUSS 

HESTER ZU HOPPENHAUS - 
Gender: F Christening: 12 Nov 1653 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Christening: 12 Nov 1653 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Father: ADOLFF ZU HOPPENHAUS 

Mother: STEINCHEN DANGER 

Henrich Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 2 Jan 1802 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 2 Jan 1802 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Johann Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Maria Margaretha BUNTENBECK 

IRMCHEN ZU HOPPENHAUS - 
Gender: F Marriage: 25 Nov 1663 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen

Spouse: HENRICH DAHLMANS 

Marriage: 25 Nov 1663 Evangelisch, Mettmann, Rheinland, Preussen 

Johann Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 29 Sep 1778 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 29 Sep 1778 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FURTMANNS 

Johann Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 10 May 1780 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 10 May 1780 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FOORTMANNS 

Johann Jacob HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 8 Dec 1784 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 8 Dec 1784 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FORTMANNS 

Johann Peter HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 20 Feb 1787 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Christening: 20 Feb 1787 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen 

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FORTHMANN 

Johannes HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 12 Apr 1790 Evangelisch, Schoeller, Rheinland, Preussen

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FURTHMANN 

Johann Abraham HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 15 Jul 1793 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Father: Adolph Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Anna Catharina FORTHMANN 

Johann Wilhelm Abraham HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 17 Jul 1800 Evangelisch, Duessel, Rheinland, Preussen

Father: Johann Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Maria Margaretha BUNTENBECK 

Johann Friederich HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 24 Nov 1803 Evangelisch, Schoeller, Rheinland, Preussen

Father: Johann Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Maria Margaretha BUNTENBECK 

Johann Peter HOPPENHAUS - 
Gender: M Christening: 12 Feb 1805 Evangelisch, Schoeller, Rheinland, Preussen

Father: Johann Wilhelm HOPPENHAUS 

Mother: Maria Margaretha BUNTENBECK 


 Johann Wilhelm HOPPENHAUS - 
Gender: M Marriage: 29 Mar 1800 Evangelisch, Schoeller, Rheinland, Preussen
Spouse: Maria Margaretha BUNTENBECK 


Версия пятая: В немецкой книге «Stammbuch des bluehenden und abgestorbenen Adels in Deutschland» («Родословная книга ныне существующего и пресёкшегося дворянства Германии») , том 2, 1863 год, г. Регенсбург. Значится фамилия Hoppenhausen или Hoppenhusen. Род помечен как «пресёкшийся». 


О самом роде сказано буквально 2 строчки: «graefl. und Corvey’sche Vassalen, die schon 947 vorkommenn, nach 1402 aber nicht wieder» (Вассалы графов и епископов, упоминавшиеся уже в 947 году, однако после 1402 года  об роде мы уже более не находим упоминания). В качестве источника информации, приводится: «Henel. lobic. b. Leinitz S.R. Brunsw. II. 304» - исторический труд барона Лейбница- Книга есть в Баварской Государственной Библиотеке в Мюнхене. Автор: Leibnitz, Gottfried W .   Заглавие (по-латыни): Scriptores rerum brunsvicensium illustrationi inservientes, antiqui omnes et religionis reformatione priores. Opus, in quo nonnulla chronica huius vicinarumque regionum et urbium episcopatuumque. Ac monasteriorum, preasertim ostfaelie res etiam atestinorum longobardiae, et guelforum superioreis germaniae; vitae item hominum illustrium aut principum. 

Первая часть книги опубликована в 1707 году, вторая часть опубликована в 1710 году и третья часть в 1711 году. Единственное упоминание о Гоппенгаузенах на стр. 304. Вот полный текст: «(MXLII.) Mathildis de Dorringsen, Wenzel de Hopenhus, Tidricus de Ellenhosen: Guenzel de Russchplat, Heyno de Garmsen pro multis beneficiis in fraternitatem recepti: in quam ipse metropolitanus noster cum Episcopo Hilleneshem&Halversted recipi petierunt."

Герб этого рода приводится в немецком гербовнике Зибмахера (Siebmacher), том 2, 1609 год.

Однако, гораздо позднее 1402 года, когда последний раз встречалось упоминание о роде Гоппенгаузенов, а именно в 1706 году была опубликована работа по-латыни Иоганна-Христофа Гоппенгаузена из Хайлигенштадта ( «Johann Christoph Hoppenhausen» или Joannes Christophorus Hoppenhausen  1706 Respondent in Erfurt») под заглавием Disputatio Inauguralis Juridica De Commercio Humano, sive Veris Contractibus / Quam ... publicè defendendam suscipit Author suscipit Joan. Christoph Hoppenhausen, Heiligenstadianus .  Издательство: Erfurti : Müller, 1706 


Еще позднее, упоминалась Мария-Магдалена Гоппенгаузен (Maria Magdalena Hoppenhausen) из города Хайлигенштадта (Heiligenstadt) в регионе Айхсфельд (Eichsfeld). ( См. “ Deutsches Geschlechtbuch”, Volume 36, стр. 88-89). Она родилась в 1749 году и умерла 6 июня 1789 года в Хайлигенштадте. 30 июля 1778 года она вышла замуж за Иоганна-Георга Брайтенбаха (Johann Georg Breitenbach), родившегося 31 июля 1748 года в Хайлигенштадте и умершего 4 июля 1806 года там же. Один из их потомков –Пауль-Юстин Брайтенбах (Paul Justin Breitenbach) стал Королевским государственным министром Пруссии и министром общественных работ. 27 июля 1909 года он был возведён в дворянское достоинство. 


Недавно, на немецком Интернете я натолкнулся на других представителей рода Гоппенгаузенов.

Эбергард Гоппенгаузен (Eberhard Hoppenhausen) родился 6 ноября 1734 года в Зойлингене (Seulingen), умер 20 ноября 1788 года там же. Женился в Зойлингене 31 января 1759 года на Анне-Марии Рингк (Anna Maria Ringk), родившейся 18 марта 1727 года в Зойлингене и умершей 15 марта 1793 года там же. 


Их дочь Магдалена Гоппенгаузен (Magdalena Hoppenhausen), родилась 27 июля 1761 года, умерла в Кройцебра (Kreuzebra). 16 октября 1785 года в Зеебурге (Seeburg ) она вышла замуж за Андреаса Шолле (Andreas Scholle). От этого брака родился сын Иоганнес-Франц Шолле (Johannes Franz Scholle).


Интересно, что в 1850 году во время «золотой лихорадки» в Калифорнии, на поиски золота сюда приехал некий «Фридрих Гоппенгаузен, музыкант» (FREDERICK HOPPENHAUSEN) , он был зарегистрирован переписью населения 1850 года в графстве Туолумне (Tuolumne County), Калифорния,  в районе «тауншипа» (мелкая административная единица в США) № 4, в который входили –Стивенс Бар, Джексонвилл и окрестности (“Stephen’s Bar”, Jacksonville and vicinity). В начале 1970 годов, этот район был затоплен водохранилищем Дон Педро (Don Pedro Reservoir). В более поздний исторический отрезок, в Америке эта фамилия мне больше не встречалась. 


И, наконец, род Гопфенгаузенов (Гопфенгаузов), происходящий из Курляндии (ныне Латвия).

Первое поколение

1. Йозеф-Иоганн-Александр Гопфенгауз(ен) Hopfenhausen, Joseph -Johann Alexander) XE "Hopfenhausen, Joseph Hirsch (Johann Alexander)" 
Родился в Митаве около 1795 года. В начале 1830 переехал в Москву. 

2. Илья Гопфенгауз(ен) Hopfenhaus(en), Elias  XE "Hopfenhausen, Elias Hirsch" 

Родился в Митаве около 1803 года. В начале 1830 года переехал в Санкт-Петербург.

В материалах архива Эриха Амбургера, о нём приводятся следующие сведения на немецком языке: Hopfenhaus (Nr. 24848) Geschlecht: m Name: Hopfenhaus Hopfenhausen Vornamen: Elias ursprungliche Nationalitat: Deutscher Tod: gestorben vor 0.0.1891 (Ehe-)Partner: Name: Hopfenhaus Hopfenhausen Vornamen: Rosalie Charlotte Todesort: Sankt Petersburg gestorben vor 12.5.1891 (Original-Anmerkung: 65 J.) Hochzeitstag: 0.0.1849 Hochzeitsort: Riga Lebensweg: Beruf/Tätigkeit: Kaufmann Ort: Sankt Petersburg Stammland: Russland Quelle: Bezeichnung: Rig.Stadtbll. Fundstelle: 1849, 199 Quelle: Bezeichnung: St.Pbg.ev.Sonnt.Bl. Fundstelle: 1891, 152, 12.5.

То есть:  Илья Гопфенгауз \ Гопфенгаузен, немецкой национальности, умер ранее 1891 года. Брак заключён в 1849 году в Риге. По профессии – купец в Санкт-Петербурге. 

Жена: Розалия-Шарлотта Гопфенгауз \Гопфенгаузен, умерла до 12 мая 1891 года. Кроме архива Амбургера, она и её муж упоминаются в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским.

3.Сын- Давид -Дитрих-Христиан Гопфенгауз. Dawid  XE "Hopfenhausen, David Hirsch" Dietrich Christian/ Давид Дитрих Христиан Hopfenhaus(en). 

Родился в Митаве около 1795/1796 г. 

Умер в Риге 30-го декабря 1856 года в 1 час пополудни в возрасте 62 лет, был отпет в церкви St. Petri / Св. Петра - 4 января 1857 в 2 часа пополудни. [Rigasche Stadt-Blätter, 1857.].

Переехал в Ригу в 1830 году. Купец 3-й гильдии [Mitau Rathaus, 31.1.1831, gez. Ratsherr Schmidt und Buchhalter F. G. Scheumann (KSL 77, S. 99); Rigaer Bürgerbuch. Band II, Ratsprotokolle 1831 erschienen; ab 2. Hälfte 1830.]. 

В архивах Мормонской церкви в штате Юта, США хранятся микрофильмы снятые в 1940-м году с метрических книг немецких Лютеранских церквей и соборов города Риги. На одной из этих плёнок я обнаружил метрическую запись на немецком языке о его смерти. (Family History Center, Salt Lake City, Utah, USA.  Evangelische Kirche, Register der Leichen-Buecher der St. Petri-Kirche zu, Riga (Livland),  ролик микрофильма # 1944992. (Собор Святого Петра города Риги, Лифляндия, ныне - Латвия). Запись № 3 на странице 111, за 1857 год.

Гопфенгауз, Дитрих Христиан (Hopfenhaus, Dietrich-Christian

Tag und Stunde des todes (День и час смерти)- 1856 Dezember der dreisigsten 1 Uhr nachmittag (30-го декабря 1856 года в 1 час пополудни)

Tag und Tageszeit des Beerdigung (День и час погребения) – 1857 Januari der vierten 2 Uhr nachmittag ( 4 января 1857 в 2 часа пополудни).

Kaufmann Dietrich Christian Hopfenhaus (купец, Дитрих-Христиан Гопфенгауз)

родившийся в городе Митаве (Mitau, Kurland, ныне город Елгава, Jelgava в Латвии), возраст - 62 года, вдовец (Wittwer). Причина смерти – болезнь печени (Leberübel). 

Жена: Розалия Ливен ( Rosalia Liwen ). Умерла до 1857 года.

Второе поколение

Потомство и Давида-Дитриха-Христиана Гопфенгауз(ен)а и Розалии Ливен:

1. Сын- Самуил Гопфенгауз(ен) 

           В  Мюнхенском архиве Эриха Амбургера он упоминается так:

Identifikation: 59256 = "24845" Person:

Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhaus

          Vornamen:    Samuel

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

   Tod:

             Todesort:    Sankt Petersburg

             gestorben:   ‑30.6.1867

              original    47 J. 2 M.

   Lebensweg:

             Beruf/Tätigkeit:  chirurg. Instrumentenmacher

             Stammland:   Rußland

   Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.

             Fundstelle:  1867, 216, 2.7.

То есть, Самуэль Гопфенгауз, немецкой национальности,  мастер по изготовлению хирургических инструментов. Умер в Санкт-Петербурге 30 июня 1867 года в возрасте 47 лет и 2 месяцев. То есть, родился он, примерно, в апреле 1820 года. 

2. Дочь- Генриетта Гопфенгауз(ен) Identifikation: 59262 = "24851" Person:

          Geschlecht:  w

          Name:        Hopfenhausen

          Vornamen:    Henriette

          ursprüngliche Nationalität:  Deutsche

   Tod:

             Todesort:    Sankt Petersburg

             gestorben:   ‑19.4.1892

              original    70,5 J.

   (Ehe‑)Partner:

             Name:        Gottlieb

             Beruf/Tätigkeit:  Kfm.

   Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.

             Fundstelle:  1892, 128, 19.4.

то есть, Генриетта Гопфенгаузен, немецкой национальности, умерла 19 апреля 1892 года в возрасте 70 с половиной лет (родилась, видимо, примерно в октябре-ноябре 1821-го года, скорее всего, местом рождения была Митава) в Петербурге. В замужестве – Готтлиб. Муж был купцом.  Кроме архива Амбургера, она и её муж упоминаются в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским.

3. Дочь- Розалия-Шарлотта Гопфенгауз(ен) 

В материалах архива Эриха Амбургера о ней есть следующие сведения: в связи с информацией о её муже (см. выше здесь же)

Identifikation: 59259 = "24848" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhaus

                        Hopfenhausen

          Vornamen:    Elias

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

   Tod:

             gestorben:   ‑0.0.1891

   (Ehe‑)Partner:

             Name:        Hopfenhaus

                           Hopfenhausen

             Vornamen:    Rosalie Charlotte

             Todesort:    Sankt Petersburg

             gestorben:   ‑12.5.1891

              original    65 J.

             Hochzeitstag:  0.0.1849

Hochzeitsort:  Riga

То есть, она родилась около 1826 года, брак заключён около 1849 года в Риге, умерла она в возрасте 65 лет 12 мая 1891 года в Санкт-Петербурге.

4.  Сын- Герман Гопфенгауз(ен) 

В материалах Мормонской церкви, опубликованных на Интернете, значится Герман Гопфенгауз, родившийся 10 мая 1822 года. Видимо, это он .

См. :Hermann HOPFENHAUS - International Genealogical Index/CE
Gender: M 

Birth: 10 May 1822 Latvia, USSR 

Father: HOPFENHAUS   

По профессии, он, очевидно, был врачом, как следует из следующей заметки на Интернете: «Известно, что в 1869 г. в деревне Власиха около Барнаула занимался бесплатно обучением крестьянских детей Василий Константинович Штильке, отбывающий ссылку на Алтае с середины 70-х гг. ХIX в. Затем из-за недостатка средств он вернулся в Барнаул. 

В городе учениками Штильке были сыновья отставного горного чиновника В. А. Карпинского, врача Г. Д. Гопфенгауза, а позже начальника горного округа Н. И. Журина. В 1885-1897 гг. Штильке работал учителем истории и словесности в горном окружном училище. Уместно отметить, что он являлся педагогом совершенно нового типа - образованным, вдумчивым, интеллигентным.»

На одном из сайтов в чате встретил текст без ссылки на первоисточник: «Гопфенаузен Герман Дмитриевич (1825 года рождения) . Медицинский чиновник. Из купеческих детей. Лютеранского вероиповедания. Обучался в Дерптском университете. Лекарь (1852). Коллежский асессор (1859).  Старший лекарь Барнаульского лазарета.  Инспектор Алтайский госпиталей. «

Возможно это именно он числился среди владельцев дач в посёлке Озерки возле деревни Парголово под Санкт-Петербургом. Там был упомянут некий  «Г. Гопфенгаузен».

5. Сын:  -Johann Heinrich Hopfenhaus (Hopfenhausen) / Иоганн – Генрих Гопфенгаузен (Гопфенгауз) /  Иван Дмитриевич Гопфенгаузен (Гопфенгауз) [ Rigaische Stadt-Blätter. 1832. Nr. 32. S. 264.] 

По данным формулярного списка: Родился 27 мая 1832 г. и в августе 1832 г. крещен в Домском соборе города Риги (Собор Святой Марии города Риги). Сын купца 3-й гильдии. Лютеранско-евангелического вероисповедания [РГИА, ф. 37, оп. 74, д. 178, 1876–1913 гг., л. 58–65.]. 

Обучался в Рижской губернской (немецкой) гимназии, но курса наук не окончил, и в 

1855 г. выдержал экзамен на звание домашнего учителя при Императорском Санкт-Петербургском университете. 

9 января 1878 г. по Всеподданнейшему докладу министра Государственных Имуществ Высочайше допущен к исполнению обязанностей главного бухгалтера Горного Департамента по найму с производством содержания по 3600 рублей в год. 

За отличия по службе 7 января 1880 г. произведен в коллежские асессоры с правами государственной службы с 24 декабря 1879 г. и 11 января 1880 г. причислен к Министерству Государственных Имуществ с откомандированием в Горный Департамент для исправления обязанностей главного бухгалтера. 

23 февраля 1884 г. произведен в надворные советники [ РГИА, ф. 37, оп. 74, д. 178, 1876–1913 гг., л. 58–65.]. В 1891 г. получил разрешение в свободное от службы время преподавать в Санкт-Петербургском Технологическом институте заводскую бухгалтерию [ РГИА, ф. 37, оп. 51, д. 953, 1891 г.]. 

13 февраля 1892 г. назначен главным бухгалтером Горного Департамента. 

5 октября 1892 г. произведен в коллежские советники. 

27 марта 1893 г. награжден орденом Св. Станислава 2-й степени. 

По реорганизации Горного Департамента на основании Высочайше утвержденного 21 марта 1894 г. Мнения Государственного Совета определен начальником Счетного отделения с производством содержания по 3000 рублей в год с добавочными по 600 рублей в год с 1 апреля 1894 г. Состоял в качестве члена Комиссии, образованной при Министерстве Государственных Имуществ и Государственном Контроле для пересмотра Положения о вспомогательных кассах горнозаводских товариществ казенных горных заводов с 14 февраля по 28 февраля 1895 г. 

Распоряжением министра 12 июня 1895 г. командирован на два месяца в Австрию, Германию и Францию для ознакомления на месте с теми усовершенствованиями, которые введены в последнее время в способах и формах применения счетных и контрольных начал к горнозаводскому делу заграницей. 

2 декабря 1895 г. назначен членом Совещания по вопросу переустройства казенных горных заводов. 

26 февраля 1896 г. пожалован серебряной медалью в память в Бозе почившего Императора Александра III. 

12 марта 1896 г. произведен в статские советники. 

2 декабря 1896 г. назначен членом Комиссии для разработки проекта устава государственной кассы помощи горнорабочим. 

23 декабря 1897 г. назначен членом Комиссии для обсуждения вопроса об изменении счетоводства и отчетности казенных горных заводов. 

5 апреля 1898 г. за отлично усердную службу награжден орденом Св. Анны 2-й степени. 

1 мая 1899 г. назначен чиновником особых поручений V класса при министре Государственных Имуществ с возложением на него временного исполнения должности начальника Счетного отделения. 

11 июля 1899 г. отпущен в двухмесячный отпуск с поручением ознакомиться на месте со счетоводством и отчетностью на перешедших в казну Старорусских, Липецких и Кеммерских минеральных водах. 

9 апреля 1900 г. произведен в действительные статские советники. 

11 июля 1900 г. командирован на три недели в Париж на всемирную выставку для участия в Международном конгрессе по противопожарной части [ РГИА, ф. 37, оп. 74, д. 178, 1876–1913 гг., л. 58–65.]. 

************************************************************************

БЕРЛИН, 12-го (25-го) мая. (Специальная). Сегодня ее величество императрица открыла международную пожарную выставку (Международная выставка охранительных и спасательных при пожарах средств) и удостоила посетить русский отдел, где приняла от представителей Императорского российского пожарного общества Гопфенгаузена и Фесенко букет цветов и жетон Святого Креста.

("Новости Дня" 26 (13) мая 1901 года)

************************************************************************

На 1908–1910 гг. состоял чиновником особых поручений V класса при министре Торговли и Промышленности по Горному департаменту, преподавателем С.-Петербургского Технологического института, Высших счетных курсов при Обществе распространения коммерческих знаний и классов книготоргового дела, членом Комиссии по техническому образованию Русского технического общества, учредителем, почетный членом и товарищем председателя Общества для распространения коммерческих знаний, председателем совета ссудно-сберегательной кассы при школе Императорского Русского технического общества [6; 20]. член Совета Императорского Российского пожарного общества, член Главного управления Общества «Голубого Креста» [17; 18].

Умер в Санкт-Петербурге  на своей квартире (Малая Дворянская, 6) 17 ноября 1910 г. в возрасте 78 лет [12; 18], похоронен на Волковском лютеранском кладбище 19 ноября 1910 г. [«Новое Время». 1910. 18 ноября, № 12460.]. Могила, очевидно, не сохранилась [B.Böhm. Wolkowo lutherischer Friedhof in St. Peterburg. SPb.,1998].

В Санкт-Петербургской газете “Пожарный“  от  9 февраля 1893 года (стр. 100- 102) опубликована статья, посвящённая Ивану Дмитриевичу Гопфенгаузену. 

Ниже – полный текст этой статьи.

“И. Д. Гопфенгаузен


В настоящем № (номере-Д.К.) мы помещаем портрет Ивана Дмитриевича 

Гопфенгаузена, учредителя Парголовского пожарного общества (Парголово – дачный посёлок под Петербургом – прим. Д.К.), принимавшего на бывшей Пожарной выставке самое деятельное участие в организации Отдела вольных пожарных обществ и на Пожарном Съезде горячо защищавшего интересы и идеи добровольного пожарного дела.


Хотя нас занимает преимущественно деятельность И.Д. в сфере этого последнего дела, мы не можем, однако, пройти молчанием и трудов его на других поприщах.  Родившись в Риге в 1832 году и получив образование в тамошней гимназии, он, сдав экзамен в С.-Петербургском университете, поступил воспитателем в дом А.А. Ольхина (полковника, в последствии генерал-лейтенанта), совладельца большого фабричного имения близь Петербурга.


В  свободное от занятий время  И.Д. имел случай под его руководством познакомиться с заводским хозяйством и производством,  при чём в особенности занимался изучением счетоводства. В 1857 году он поступил на службу в главную  контору г.г. Ольхиных.


В 1863 году его пригласили на должность главного бухгалтера строившегося Обуховского сталелитейного завода; а в 1868 году он принял такую же должность в правлении Путиловских заводов. В 1877   году бывший министр Государственных Имуществ граф П.А. Валуев поручил ему ознакомиться с казёнными горными заводами, а по возвращении его с Урала, по всеподданнейшему докладу, передали ему исполнение обязанностей главного бухгалтера Горного Департамента. Состоя  в настоящее время в этой должности, он, между прочим, впервые открыл кафедру счетоводства в высших технических учебных заведениях, а именно в Горном и Технологическом Институтах.


Замечательно, что во всё время своей продолжительной деятельности И.Д., постоянно старался воздействовать на  улучшение материального и морального положения народа:  так ещё в 1864  году он составил потребительный союз рабочих, открыл лавку и пекарню, устраивал народные гулянья, во время которых играл оркестр музыки, составленный из заводских рабочих для того, чтобы отвлекать их этим способом от посещения трактиров и кабаков, учредил ссудно-сберегательные кассы и т.д. Владея в 70-х годах дачею  в Шувалове, И.Д. не мог не заметить, что после постройки Финляндской железной дороги, на линии которой находятся Шувалово и деревни Парголово, Заманиловка, Ижора, Каболовка, эти селения стали непомерно быстро обстраиваться и число дачных жителей в них стало ежегодно значительно увеличиваться.


Между тем этому быстрому увеличению населения уже в начале 70-х годов не соответствовали ни местные учреждения по надзору за порядком постройки домов и содержанием их, ни местные средства для подания помощи в случае пожара; последние заключались только в одной волостной пожарной трубе да вывесках на избах крестьян, с обозначением инструментов, с которыми они по закону обязаны были выходить на пожары.  На сколько, однако, закон этот соблюдался в прежнее время в деревнях и в каком порядке находились эти инструменты – всякому известно. При этом некоторые местности, и как раз все вновь обстроенные участки, не находившиеся в черте крестьянской оседлости, по неопределённости законов, оставались без  всякой защиты против пожаров.


Такое беспомощное состояние крайне озабочивало обывателей, тем более, что не стеснённые никакими обязательными постановлениями и надзором, некоторые дачевладельцы, желая эксплуатировать свои земельные участки до крайней возможности, начинали доводить скученность строений до таких размеров, что при существовавших ничтожных огнегасительных средствах и совершенном отсутствии организованной команды, целому ряду строений грозила опасность в случае пожара в одном из них.


В виду сего И. Д. Гопфенгаузен составил особое совещание из дачников, на рассмотрение которого и представил проект устава  “Парголовского Общества для предохранения от пожаров и для тушения их”.  Проект был внесён на утверждение в Министерство внутренних дел в июле 1874 года, утверждение же последовало только в июле следующего года.


Устав Парголовского пожарного общества отличается тою особенностью, что направляет деятельность Общества преимущественно на принятие мер предохранения от пожаров, для достижения чего обществу присвоены надлежащие права и обязанности.


В изданном И. Д. Гопфенгаузеном по случаю Пожарной выставки очерке деятельности Общества за 1875-1891 г. подробно  изложен постепенный ход развития общества,   заслужившего, именно благодаря его направлению, самое широкое сочувствие страховых обществ и земства, выражающееся щедрыми субсидиями и от обществ и от земства, и передачей от последнего в руки Общества почти всех его функций по пожарному делу в районе действий Общества.


В начале деятельности Общества все его труды по организации его, равно как и по составлению и обучению команды, лежали почти исключительно на учредителе и он лично участвовал в тушении пожаров,  направляя и ободряя своих сотрудников.


Хотя И. Д.  состоял председателем правления Общества только в течение двух лет, но, и переменив своё летнее местопребывание, по прежнему продолжает принимать, в  качестве почётного члена, деятельное участие в обсуждении и направлении мероприятий Общества.


Ещё в 1876 г., ровно за 15 лет до начала действий организационного комитета пожарного съезда 1892 года, будучи председателем Парголовского Пожарного Общества, И. Д. В общем собрании возбудил вопрос о необходимости созыва Съезда пожарных обществ. Но существовавшие тогда общества, сочувствуя вообще этой идее, весьма робко откликнулись на предложение Парголовского общества: с такой же робостью и нерешительностью они впоследствии явились на Всероссийский Пожарный Съезд, и то многие после долгой переписки с Иваном Дмитриевичем.


Его  деятельность во время выставки и на Съезде была признана на столько полезной, что более 40 пожарных обществ удостоили его званием своего почётного члена, наравне с председателем и товарищем председателя Съезда и известными деятелями по пожарному делу князем А.Д. Львовым и графом А.Д. Шереметевым.


Сознавая, что распространению и процветанию в России вольного пожарного дела препятствует обособленность вольных пожарных обществ и отсутствие связывающего их органа, И. Д. первый с радостью откликнулся на вызов графа А.Д. Шереметева – образовать одно общее Российское Пожарное Общество и принял самое деятельное участие в разработке устава этого общества, который в самом непродолжительном времени имеет быть внесён на утверждение Правительства. ”


На этом статья заканчивается. Страница с портретом, о котором идёт речь в статье, не сохранилась. В статье я оставил неизменным слог и некоторые элементы орфографии. Думаю, что в крупных библиотеках можно найти этот номер газеты, чтобы сделать фотокопию с портрета.


В фондах Российской Государственной Библиотеки (бывшая библиотека имени Ленина, бывшая Румянцевская библиотека) до настоящего времени сохранилось несколько книг, автором которых является Иван Дмитриевич Гопфенгаузен, это: 

- Русское техническое общество. Проект устава ссудно-сберегательной кассы при школах Императорского Русского технического общества.  Санкт-Петербург, 1894 год. 

Книга представляет собой экономический расчёт для оптимального расходования и использования средств ссудно-сберегательной кассы на примере конкретной кассы. Шифр хранения книги: S 85/602/

- Обзор первого пятилетия действий временного положения о горно-заводских товариществах казённых горных заводов. Шифр хранения книги А 186 / 343. Санкт-Петербург, 1887 год. Книга представляет собой также работу чисто экономического характера, пожалуй, с уклоном в статистику.

- Очерк деятельности Парголовского общества для предохранения от пожаров и для тушения их, 1875-1891 г.г., Санкт-Петербург, 1892 год. Шифры хранения книги: А 250 / 68; А 219 /1748. В книге речь идёт об истории указанного общества и путях его деятельности. 

· Пожары в школах и борьба с ними. Место издания: Санкт-Петербург, 1909 год. Шифр хранения книги: Т 83 / 1430. Императорское Российское Пожарное Общество.

Я нашёл упоминание ещё и о таких его публикациях:

- Гопфенгаузен И.Д. Законодательное определение прав и обязанностей бухгалтера //Счетоводство. 1891. № 19.

-   Гопфенгаузен И.Д. Общественное положение бухгалтеров в России 

// Счетоводство. 1895. № 3.

- Гопфенгаузен И.Д. Объяснительная записка к предварительному проекту положения об институте бухгалтеров // Счетоводство. 1896. № 19, 20.

***

Примечание: Журнал "СЧЕТОВОДСТВО" (1888-1904) - первый бухгалтерский журнал в России. Его создателем стал бухгалтер-практик Адольф Маркович Вольф (см. ВОЛЬФ А.М.). Основной целью журнала было развитие и процветание учета в нашей стране. Создатели журнала стремились разграничить науку (счетоводство) и практику (бухгалтерию) и показать, что счетоводство - это большая наука, переживающая момент становления. В работе журнала принимали участие видные представители русской бухгалтерской мысли В.Д.Белов, Э.Г.Вальденберг, С.М.Барац, Л.И.Гомберг, бухгалтеры-практики из других городов: М.Я.Батеньков, А.А.Беретти, А.З.Попов, Н.И.Попов, И.П.Руссиян и др. С журналом активно сотрудничали иностранные авторы: И.Ф.Шер (Швейцария), Е. Леотэ (Франция), Ф.Беста и В.Джитти (Италия), Д.Льюис (Великобритания) и др. Сотрудники журнала активно занимались преподавательской деятельностью: И.Д. Гопфенгаузен - в Технологическом, а С.М.Барац - в Политехническом институте (С.-Петербург). Журнал публиковал статьи по фабричному, железнодорожному, пароходному, горнозаводскому, мукомольному (мельничному), земскому, банковскому и т.п. счетоводствам; рассматривал вопросы двойной бухгалтерии в сельскохозяйственном счетоводстве, по проблемам калькулирования себестоимости фабрично-заводских изделий, механизации учета. Много внимания журнал уделял и освещению зарубежного опыта, особенно необходимости создания в России Института присяжных бухгалтеров. В связи с началом русско-японской войны и революции 1905 г. и нехваткой средств журнал прекратил свой выпуск.

В найденном мною на Интернете сборнике «Бухгалтерский учет в афоризмах» (Составитель М. Ю. Медведев), приводятся такие цитаты из статей Ивана Дмитриевича:

«Бухгалтер имеет в своих руках богатейший материал для совершения различных деяний, могущих при​нести ущерб как его доверителям, так и третьим лицам.»

[Гопфенгаузен И.Д. Законодательное определение прав и обязанностей бухгалтера //Счетоводство. 1891. № 19, стр. 246]

 

«Счетоводство в руках лица, не имеющего определенного научного и нравственного ценза, лица, не на​ходящегося под основным контролем, не менее вредно, чем лекарство в руках знахаря, чем судебное следствие в руках сторожа мировой камеры.»

[Гопфенгаузен И.Д. Общественное положение бухгалтеров в России // Счетоводство. 1895. № 3., стр. 44]

«В область бухгалтерии вторгается всякий, кто только знает четыре правила арифметики, и право называться бухгалтером принадлежит всякому: ни одна профессия не страдает от дилетантизма столько, сколько бухгалтерская».

[Гопфенгаузен И.Д. Объяснительная записка к предварительному проекту положения об институте бухгалтеров // Счетоводство. 1896. № 19, 20. стр. 276]

***


В справочнике «Весь Санкт-Петербург» за 1896 год, значится коллежский советник (что соответствует полковнику) Иван Дмитриевич Гопфегаузен, проживающий по улице Пантелеймоновской, дом 8, числящийся по Горному департаменту, Технологическому институту и Горному институту. Чин коллежского советника позволял занимать средние руководящие должности (начальника отделения, делопроизводителя в центральных учреждениях).


В таком же справочнике за 1897 год  Иван Дмитриевич Гопфенгаузен  значится уже статским советником, его адрес (или адрес места его службы ?) улица Гагаринская 36, курсы новых языков и исправления почерка.
Чин статского советника, чиновника 5-го класса, давал право занимать должности вице-директора   департамента и вице-губернатора. Обращаться к статскому советнику следовало: «Ваше Высокородие». Этот чин был близок к генеральскому (но ещё не генеральский).


В семье я слышал, что Иван Дмитриевич имел генеральский чин. Из материалов архива Эрика Амбургера (читай ниже) я узнал, что уже к 1903 году Иван Дмитриевич имел чин «действительного статского советника», который соответствовал генерал-майору. Чин был получен  9 апреля 1900 года.

Сведения с Интернета: «В декабре 1894 г. русским бухгалтером И.Д. Гопфенгаузеном было предложено создание в России института присяжных бухгалтеров - по примеру Англии. Соответствующая докладная записка была подана министру финансов С.Ю.Витте. Была развернута бурная дискуссия о целях аудита в России и о роли аудитора (присяжного бухгалтера) в хозяйственной жизни
страны. Были составлены проекты различных документов, однако российская бюрократия провалила все инициативы.

ОБЩЕСТВО ДЛЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОММЕРЧЕСКИХ ЗНАНИЙ. Основано в Петербурге Э. Г. Вальденбергом в сотрудничестве с В. Ф. Гауком, И. Д. Гопфенгаузеном, П. И. Рейнботом, В. Д. Беловым и А. М- Вольфом. 18 октября 1889 состоялось первое собрание учредителей. Общество занималось пропагандой коммерческих знаний с использованием средств печати, образовательных учреждений и т. д. До 1895 работало на основании Устава 1887, затем утвержденного министром финансов Устава 14 ноября 1895. При обществе преподавались ведение бухгалтерского учета, коммерческая корреспонденция, коммерческие вычисления, торгововедение, иностранные языки. Действовали счетоводные (с 1889) и коммерческие курсы (с 1903), отдел бесед и сообщений (с 1889), комитет посредничества (с 1896). Председатели: 
      Э. Г. Вальденберг, с 1890 - А. С. Семенов, с 1896 - Григорий Григорьевич Елисеев.


Иван Дмитриевич был  женат единственным браком. 

Жена: Екатерина Александровна Шателен (Chatelain) (см.главу «ШАТЕЛЕНЫ» ).

Родилась Екатерина Александровна Шателен, видимо, в 1840-х годах. Римско-католического вероисповедания. Дочь Александра-Иосифа (Жозефа) Шателена (1796–1877) французского коммерсанта и Анны Карловны (?)  Кейзер, голландской дворянки. Умерла 16 марта 1915 г. в г. Воскресенске под Москвой (ныне г. Истра), где её дочь Ольга Ивановна Гопфенгаузен работала врачом в местой больнице.
HOPFENHAUSEN Katharina * + 16.03.1915. Woskressensk, “Rigasche Zeitung” # 65. 
Все дети Ивана Дмитриевича и Екатерины Александровны были лютеранско-евангелического вероисповедания [ РГИА, ф. 37, оп. 74, д. 178, 1876–1913 гг., л. 58–65.].


В Мюнхене в Германии в “Институте Восточной Европы”, есть  коллекция документов, собранная Эриком Амбургером (Erich Amburger Archiv). В этом собрании не раз упоминаются члены рода Гопфенгаузен.

О браке Ивана Дмитриевича Гопфенгаузена и Екатерины Александровны Шателен, читаем:

Name:        Hopfenhaus.  

Vornamen:    Johann Heinrich, 

ursprüngliche  Nationalität:  Deutscher

Religion: Konfession:  evangelisch‑lutherisch

 (Ehe‑)Partner:Name:        Chatelain, 

Vornamen:    Catharina. 

Hochzeitstag:  0.0.1859.  

Hochzeitsort:  Sankt Petersburg.  

Aufgebot:    ‑1.4.1859

Lebensweg: Beruf/Tätigkeit:  Hauslehrer.  Ort:  Sankt Petersburg.  Stammland:   Rußland

Quelle:Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.Fundstelle:  1859, 112, 5.4.

То есть, Иоганн – Генрих  ГОПФЕНГАУЗ / HOPFENHAUS, Лютеранско-евангелического вероисповедания, немец по национальности, по профессии – домашний учитель в Санкт-Петербурге, уроженец Российской Империи. Вступил в брак с Катариной Шателен  в 1859 году в Санкт-Петербурге. Помолвка состоялась 1 апреля 1859 года. Сообщение взято из немецкоязычного издания  “Санкт-Петербургский евангелический  воскресный бюллетень“.


В 1903 году другое немецкоязычное издание называет  его уже действительным статским советником HOPFENHAUSEN / ГОПФЕНГАУЗЕН Иваном Дмитриевичем.

PERSON: Hopfenhausen (Nr. 24852) Geschlecht: m Name: Hopfenhausen russ. Vor-/Vatersnamen: Ivan Dmitrievic ursprungliche Nationalitat: Deutscher, Lebensweg: von-ab 24.12.1879 Beruf/Tatigkeit: in Dienst Stammland: Russland Lebensweg: belegt 0.0.1903 Beruf/Tatigkeit: i.d. Abt. Chef Berg Dept. Stammland: Russland Rang: von-ab 9.4.1900 Rang: Wirklicher Staatsrat Land: Russland, Quelle: Bezeichnung: Sp.gr.c. Fundstelle: 1903, 1634

В 1910 году немецкоязычная  “Санкт-Петербургская Газета» (“Sankt-Peterburg Zeitung” в некрологе, называет его уже “ Johann Heinrich HOPPENHAUSEN”, то есть “Иоганном–Генрихом  ГОППЕНГАУЗЕН” 

PERSON: Hoppenhausen (Nr. 24882) Geschlecht: m Name: Hoppenhausen Vornamen: Johann Heinrich ursprungliche Nationalitat: Deutscher Tod: Todesort: Sankt Petersburg gestorben 27.11.1910 (Original-Anmerkung: 78 J.) Rang: Rang: Wirklicher Staatsrat Land: Russland Quelle: Bezeichnung: St.Pbg.Ztg. Fundstelle: 1910, N. 329, 27.11.

То есть, Гоппенгаузен  Иоганн–Генрих. Изначальная национальность – немец. Скончался 27 ноября 1910  года, 78 лет от роду. Чин – действительный статский советник. Сообщение немецкоязычной газеты «Sankt-Peterburg Zeitung» №329 от 27 ноября 1910 года.

Дата смерти тут, конечно, неверна (должно стоять – 17 ноября 1910). А «27 ноября»- это дата публикации некролога.


 Согласно приходским книгам лютеранской церкви Св. Петра в Санкт-Петербурге, Гопфенгаузен Иван Дмитриевич. был похоронен на Волковом кладбище участок 24 захоронение; место 108;  1910 года ноябрь 19-го.

Третье поколение

Потомство Генриетты Гопфенгаузен и её мужа по фамилии Готтлиб

1. Сын: Павел (Пауль) Готтлиб. (Paul Gottlieb). Упоминается в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским.

2. Дочь: Лора Готтлиб (Lora Gottlieb). Упоминается в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским.

3. Дочь: Эмма Готтлиб. (Emma Gottlieb). Её муж Василий Гаук. Их сын Александр Васильевич Гаук (1893-1965)- известный дирижёр. О нём есть немало публикаций, в том числе и книга из серии «Жизнь Замечательных Людей». 

Упоминаются в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским. 

Потомство Розалии-Шарлотты Гопфенгауз(ен) и её мужа Ильи Гопфенгауз(ен)а

1. Дочь: Эмилия Ильинична Гопфенгаузен. Её муж по фамилии – Александров. Упоминаются в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским. В той же схеме упоминается их дочь Ольга Александрова, в замужестве – Дьякова, у которой были сын- Юрий Дьяков и дочь Галина Дьякова в замужестве – Цветкова.

2. Возможно это их сын –«цеховой Иван Ильич Гопфенгаузен» упоминался в документальной книге обнаруженной мною на Интернете - Дело о "Клубе червонных валетов". Глава XV. в следующем контексте: «Бывая часто у дворянина Николая Дмитриевича Лутовинова и задолжав служителю его Даниилу Лебедеву за взятые у него фрак Лутовинова и часы, Пегов выдал Лебедеву вексель в 100 рублей от 16 июля 1871 года, подписанный им по доверенности отца. Для взыскания по этому векселю Лебедев передал его цеховому Ивану Ильичу Гопфенгаузену, причем от Лутовинова узнал, что Пегов доверенности от отца не имеет.»

Потомство Германа Дмитриевича Гопфенгауз(ен)а и его жены (имя не удалось установить):

1. Сын- Владимир Германович Гопфенгауз(ен). Упоминается в генеалогической схеме оставленной Б.А. Плюцинским. 

В материалах архива Амбургера  о нём имеются следующие сведения:

Identifikation: 59257 = "24846" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhaus

          russ. Vor‑/Vatersnamen:  Vladimir Germanovič

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

   Lebensweg:

             belegt:      0.0.1914

             Beruf/Tätigkeit:  Bez. Aufseher d. Akzise

             Ort:         Pskov

             Stammland:   Rußland

   Rang:

             Rang:        Koll.Rat

             Land:        Rußland

   Quelle:

             Bezeichnung:  Adres‑kalendar'

             Fundstelle:  1914, II. 271

То есть, Гопфенгауз, Владимир Германович, немецкой национальности, до 1914 года состоял в должности окружного акцизного надзирателя в городе Пскове, имел чин Коллежского Советника (см. Адрес-календарь за 1914 год, том 2б стр. 271.)

Очевидно, это о его сыне  - Борисе Владимировиче Гопфенгаузене идёт речь в следующей статье, обнаруженной мною на Интернете. 

Митрополит Антоний Сурожский

Борис Владимирович Гопфенгаузен

Три человека сыграли большую роль в ранние годы моей молодости по отношению к России и по отношению к Церкви. О первом человеке я могу сказать очень мало. Когда я был мальчиком лет девяти, меня отправили в скаутский лагерь. Эта организация, которая потом умерла, называлась «Молодая Россия». Начальником этой организации был дядя Боб — Борис Владимирович Гопфенгаузен. После того, как умерла эта организация — через год — он исчез вообще из виду. Я узнал много-много лет спустя, что он поселился на юге Франции и там был просто рабочим. Что меня в нем поразило — это его личность. Он был человек небольшого роста, скорее худой, очень спокойный, никогда не повышал голос. У него было два свойства. Одно — это его бесконечно глубокая любовь к России. «Молодая Россия» для него была будущим нашей Родины. Нас он готовил к тому, чтобы рано или поздно вернуться в Россию и принести туда все, что мы сможем собрать с запада. С другой стороны, он нас тренировал строго, спокойно, сознательно, с точки зрения личной внутренней дисциплины. Мы должны были быть готовыми к подвигу. Он никогда не повышал голос, никогда никого не ругал. Я помню две его фразы, которые были решающими в нашей жизни. «Плохой скаут» — это был конец. После этого себя надо было оправдать не только в своих глазах, но и в глазах дяди Боба. Он для нас был судом над нами. А другая фраза была — «хорошо», и это значило «да, ты оправдан», оправдан перед совестью, перед Россией, перед ним. О нем я собственно ничего не могу сказать, кроме того, что он устроил эту организацию, что у нас были слеты по воскресениям в парке St.Cloud, что мы там играли в разные игры, что одновременно мы проходили курс обучения — в том смысле, что нам задавали задачи. Прочесть, например, «Песню о купце Калашникове» и потом при всех рассказать и отвечать на вопросы. Другие задачи были более трудные. Это правописание. Тогда мы писали и, должен сознаться, так я пишу и теперь, по старой орфографии. Лет десяти я купил грамматику и эту грамматику зубрил. Слова на «ять» — наизусть и так далее. И в этом случае у нас была совместная культурная работа, на уровне детей девяти-десяти лет и старше. И с другой стороны, прививалась преданность Родине.

Другое воспоминание об этом лагере. Он оказался началом моей медицинской карьеры. Я заболел. Заболел потому, что слишком долго сидел на солнце, и моя спина покрылась волдырями. У нас была докторша Буйневич, ее сын был моим сверстником, он потом погиб в Париже, его сбил автомобиль, почти что после лагеря. Меня присудили в лазарет. Понимаете? Заперто все, ты там сидишь, а снаружи погода дивная, все играют. Я думал: «Как бы мне выбраться из лазарета?» И в какой-то день, кажется, на второй день моего «заключения», докторша вернулась отдохнуть к себе в комнату. Я подкрался к ее комнате и запер ее на ключ. Она оказалась в плену у себя. А сам я вылез в окно и вернулся в лагерь. Это, конечно, обнаружилось, и меня вызвали на суд. И в виде наказания мне было предназначено готовиться к экзамену на фельдшера. Вот тут началось мое обучение анатомии и медицине с точки зрения первой помощи. Это пригодилось в тот же самый год, когда мы вернулись из лагеря. Я помню, мы вышли из вокзала и стояли, ждали перехода. Ехал велосипедист, шел автомобиль, и вдруг велосипедист налетел на автомобиль и головой пробил окно. Была перерезана артерия. И тут я вспомнил, что меня учили, как останавливать кровь. Причем это была часть моего экзамена, несчастная часть! Мне поставили именно этот самый вопрос на экзамене, и я не знал, как ответить, где эти сосуды. И мне было сказано — это очень просто, надо взять рукой за мускулы шеи, провести рукой и сразу найдешь. Я это сделал, оказал первую помощь, и мы привели этого несчастного в больницу, где мне было сказано, что я спас ему жизнь. Этот случай меня вдохновил к тому, что стоит знать что-нибудь о первой помощи. Я после этого все свои годы в лагерях занимался первой помощью и в конечном итоге стал врачом.

2. Сын- Николай Германович Гопфенгаузен. Упоминается в генеалогической схеме, составленной Б.А. Плюцинским. Не о нём ли идет речь в заметке на Интернете: «Интересный материал о жизни ссыльных содержит собрание метрических книг Алтайского округа. В некоторых делах имеются сведения о бракосочетании ссыльных Н.Г. Гопфенгауза в 1888 г. в Петропавловском соборе, П. Юхнева в 1898 г. в Одигитриевской церкви Барнаула и др. [ЦХАФАК. Ф 144. Оп. 2. Д. 78. Л. 332 об.; Оп. 4. Д. 16. Л. 230 об.; Оп. 5. Д. 828. Л. 281 об.-282 и др.].»

3. Дочь – Екатерина Германовна Гопфенгаузен. Муж – Валериан-Ян-Штефан Адамович Фишер.

Согласно материалам архива Амбургера:

Identifikation: 51610 = "17643" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Fischer

          Vornamen:    Valerian Jan Stephan

          russ. Vor‑/Vatersnamen:  Adamovič

          Beruf(e):    Ingenieur Offizier

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

Herkunft:

             geboren:     5.11.1839 os

                           17.11.1839 ns

Religion:

             Konfession:  evangelisch‑lutherisch

 (Ehe‑)Partner:

             Name:        Hopfenhausen

             Vornamen:    Katharina

             Hochzeitstag:  0.0.1887

             Hochzeitsort:  St. Pbg.

             Aufgebot:    ‑26.4.1887

Lebensweg:

             von‑ab:      16.6.1859

             Beruf/Tätigkeit:  in Dienst

             Stammland:   Rußland

Lebensweg:

             von‑ab:      4.1.1870

             Beruf/Tätigkeit:  i. d. Chef d. Ing.Distanz Semirečensk

             Ort:         Semirečensk

             Stammland:   Rußland

Lebensweg:

             von‑ab:      27.11.1872

             Beruf/Tätigkeit:  Ing.Chef. Westsibir. Mil.Bez.

             bis:         0.0.1883

             Stammland:   Rußland

Lebensweg:

             von‑ab:      27.11.1872

             Beruf/Tätigkeit:  auch Chef d. Ing.Distanz Omsk

             bis:         18.1.1875

             Ort:         Omsk

             Stammland:   Rußland

Lebensweg:

             von‑ab:      19.2.1883

             belegt:      0.0.1897

             Beruf/Tätigkeit:  Haupting.Verw.

             Stammland:   Rußland

Rang:

             von‑ab:      17.4.1870

             Rang:        Kptn

             Land:        Rußland

Rang:

             von‑ab:      8.4.1873

             Rang:        OberstLtnt

             Land:        Rußland

Rang:

             von‑ab:      27.3.1877

             Rang:        Oberst

             Land:        Rußland

Quelle:

             Bezeichnung:  Sp.polk.

             Fundstelle:  1899, 3

 Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.

             Fundstelle:  1887, 136, 26.4.

То есть, её мужем был  Валериан-Ян-Штефан Адамович Фишер  (помолвка состоялась 26 апреля 1887 года) . Немец по национальности, евангелическо-лютеранского вероисповедания.   Он родился 5 ноября 1839 года по старому стилю, что соответствует 17 ноября 1839 года по новому стилю. По профессии – военный инженер. 

В службу вступил 16 июня 1859.  

С 4 января 1870 – начальник инженерной дистанции в Семиреченске. ( С 17 апреля 1870 –чин капитана).

С 27 ноября 1872 по 1883 – главный инженер Западно-Сибирского военного округа.(С  8 апреля 1873 –чин подполковника)

С 27  ноября 1872  по 18 января 1875 года – также начальник инженерной дистанции в Омске.

 (С 27 марта 1877 –чин полковника)

С 19 февраля 1883 вплоть до 1897 – главный управляющий.

Источники:

 «Список полковникам» 1899. 

«Sankt-Peterdurgs Evangelischen Sonntagsbulletin» 1887. 26 апреля № 136.

4. Дочь - Софья Германовна Гопфенгауз. Муж – Иосиф Хренков. Упоминаются в генеалогической схеме, составленной Б.А. Плюцинским. Она и её муж активно занимались революционной деятельностью, были связаны с Ульяновым (Лениным), а прежде и с его братом Александром, впоследствии казнённым за подготовку покушения на Царя.

О ней я обнаружил статью на Интернете.  Автор: Геннадий Иванович Корсаков, 
член правления "Землячества мологжан".

Вот текст этой статьи: РЫБИНСК /интересные события и факты из истории города/ ПОРОДНЕННАЯ С ЖАР-ПТИЦЕЙ Передо мной лежит фотоснимок 68-летней давности. 
На нем стоят, прислонившись к завалинке дома № 4 Волжского переулка г. Мологи, три девочки - в центре двенадцатилетняя Соня Рождественская, будущий ученый-этнограф и две ее младшие двоюродные сестры Вера и Таня Караваевы. А домик этот с одним большим окном по фасаду принадлежал их дедушке фельдшеру, почетному гражданину г. Мологи, кавалеру Георгия IV степени, Дмитрию Андреевичу Рождественскому и бабушке Юлии Михайловне, в девичестве Золотаревой. 
Отец Сони Рождественской Борис Дмитриевич Рождественский, как и ее дедушка получил медицинское образование. После окончания училища в г. Мологе он поступил в Ярославскую земскую фельдшерскую школу, где учился вместе с сестрой знаменитого певца Л.В.Собинова Александрой Витальевной. В Ярославле Б.Д.Рождественский настолько сильно увлекся революционной деятельностью, что был сослан в Иркутскую губернию. Оттуда через г. Владивосток бежал в Индию, где устроился работать на английский пароход. 
Возвратившись в 1918 году в Россию, Борис Дмитриевич служил фельдшером в Красной Армии, а потом работал там, куда направлял его Народный Комиссариат здравоохранения. В 1926 г. он окончил Государственный Институт Медицинских Знаний. В 1932 году по командировке Наркомздрава РСФСР боролся с болезнями на сверхударной новостройке Дальнего Востока г. Комсомольске на Амуре. 
Мать Софьи Рождественской Софья Иосифовна была дочерью революционеров-народников Хренковых, известных, прежде всего, по поступку бабушки, тоже Софьи - Софьи Германовны (Гопфенгауз) Хренковой. Она, оказавшись в тюрьме за революционную деятельность, в знак протеста против какого-то обвинения облила себя керосином и сожгла. Трагическая смерть матери вызвала ряд заболеваний у ее младшей дочери Софьи. 
Она, в частности, потеряла слух и ее крестная мать Наталья Александровна Рау устроила девочку в школу глухонемых. Н.А.Рау организовала также встречу 15-летней Сони со старшей сестрой императрицы Елизаветой Федоровной. Великая княгиня, после убийства ее мужа террористом Каляевым, постриглась в монахини и вела благотворительную деятельность. Девочка согласилась пожить в Марфинской обители на ул. Пятницкой. 
Елизавета Федоровна возила Соню по святым местам и показывала знаменитым врачам, но ничего девочке не помогло. Пришлось ей смириться с тем, что общаться с близкими и в окружающем мире всю жизнь придется с помощью ручной азбуки. Борис Дмитриевич Рождественский по революционной борьбе хорошо знал ее мать и считал своим долгом оказывать помощь дочери революционерки. Поэтому, когда Софья Иосифовна повзрослела, он стал к ней свататься, но Соня не хотела быть кому-то обузой и отказывала ему. 
Священник Марфо-Мариинской обители отец Алексий сказал Соне: "Значит хороший человек, если третий раз просит руки инвалида", и посоветовал ей выходить замуж. После таких слов батюшки Софья Иосифовна Хренкова согласилась стать женой Бориса Дмитриевича Рождественского. Так сложилась супружеская пара, брак которой оказался счастливым. В этой семье и родилась 25 мая 1923 года талантливая девочка, которую, как ее мать и бабушку назвали Соней. 
При воспитании и обучении пригодились отцовская эрудиция и его знание английского, французского и немецкого языков. В школе Соня была отличницей и активисткой. В 1941 году Софья Борисовна поступила в Казанский университет, но вместо учебы пришлось рыть окопы. Затем вернулась в г. Кинешму, где в это время жила семья, и стала работать вторым секретарем горкома ВЛКСМ. Стремление к знаниям привело ее к решению поступить в Московский университет им. Ломоносова. "Из горкома ВЛКСМ ее не хотели отпускать. 
Уговаривали и удивлялись, что она отказывается от довольно чувствительных льгот (питание в столовой и особое снабжение) и хочет идти в студенты. Но Соня твердо решила учиться и поступить в университет", - пишет ее двоюродная сестра Вера Анатольевна Караваева. Софья Борисовна на отлично закончила университет, осталась работать в аспирантуре и защитила кандидатскую диссертацию. Во время учебы вышла замуж и родила сына. 
С окончанием университета пришлось уйти из студенческого общежития и у молодых родителей начались мучения с наймом углов для жилья. Эта проблема была снята только тогда, когда молодежь Академии наук СССР построила свой дом, в постройке которого участвовала и Софья с мужем. В последствии в эту квартиру въехали и ее родители. Доктор исторических наук Софья Борисовна Рождественская участвовала во многих экспедициях по изучению художественных кустарных промыслов разных регионов Советского Союза. 
Ею собран большой фотоизобразительный материал о деревянной и просечной резьбе более двух десятков областей России. Написаны десятки статей и исследовательских работ по истории и своеобразии русских художественных промыслов. Когда муж был командирован в Индию, она и там собирала этнографический материал, изучая народное искусство Индии. Написанные ею методические пособия по краеведению для школьников используются преподавателями до сих пор. 

Стихотворение Софьи Борисовны Рождественской, обращенное к своей бабушке Софье Германовне Хренковой, урожденной Гопфенгауз. 

МОЕЙ БАБУШКЕ 

С детства смотрю я на твой портрет, далекая мне и родная. 
На сотни вопросов ищу ответ  и ничего не знаю. 
Матроска с кружевом, пуговиц ряд, густые и мягкие волосы. 
Кто тебя слышал, те говорят о звучном, глубоком голосе. 
Нежность в лице и свет чистоты, ясный высокий лоб. 
Брови вразлет мои будят мечты и трогает добрый рот. 
Взгляд не могу ни поймать ни понять: смотришь ты мило и вдаль. 
Незащищенность во взгляде сквозит, жертвенность и печаль, 
Мне говорили: нельзя забыть твоих выступлений страстных, 
Оратор известный, любить тебя ведь не могли напрасно. 
Все вспоминали твою доброту, твердость в верности цели. 
Вошла ты с детства в мою мечту: как вы бороться умели! 
Как ты могла с пистолетом шагать, ведя мужчин бастовать? 
И говорят у тебя была совсем королевская стать. 
Как примирялись в мятежной душе матери нежные чувства, 
Отвага бойца, стремленье к мечте, поэзия и искусство? 
С детства смотрю я на твой портрет, с детства с ним говорю. 
На сотни вопросов ищу ответ и преданию верю. Люблю. 
Соня Рождественская 

В книге «Ярославль. История города в документах и материалах» есть такое донесение ротмистра Немчинова за 26.10.1905г.: «Организатором преступного сообщества «Ярославской группы социалистов-революционеров» является домашняя учительница Софья Германовна Хренкова». Примечание к этому донесению (в конце главы) гласит так: «Хренкова С.Г. заведовала Некрасовской библиотекой, лидер местных эсеров. В 1906г. арестована в Петербурге, умерла в Ярославской губернской тюрьме в 1908 году».

Примечание: Из записок В.А. Караваевой:

«Борис Дмитриевич Рождественский (1883-1978 гг.), в возрасте 72-х лет, вышел на пенсию. Во время революционной деятельности в Ярославле он познакомился с Софьей Германовной Хренковой. Она тоже была арестована и в знак протеста против какого-то обвинения она облила себя керосином и сожгла в тюрьме. Ее хорошо характеризует писательница В. И. Дмитриева: "Хренков по характеру человек мягкий и добрый - отвергал террор... его жена - Софья Германовна, урожденная Гопфенгауз - прирожденная бунтарка, с горячим боевым темпераментом и скорая в действиях..." Ее младшая дочь, после трагической смерти матери, заболела менингитом и в 16 лет потеряла слух. Борис Дмитриевич считал себя обязанным жениться на ней в память о ее матери. Несколько раз она, тоже Софья, отказывала ему, не желая быть обузой, но в конце концов они поженились. Жили очень дружно в любви и согласии. Софья Иосифовна называла своего Боречку "золотом высшей пробы". 

Двадцать лет прошло, как нет дяди Бори, но живет в Москве его дочь, тоже Софья, но Борисовна, по профессии этнограф, доктор исторических наук. В Москве же живут ее сын, внучка, а теперь и правнук.»

«После ареста родителей и смерти матери в тюрьме (облила себя керосином и

подожгла) младшая их дочь, Соня, долго болела менингитом и совершенно потеряла слух. Старшая Валентина Иосифовна, была выслана из Москвы, а Соню устроила в школу глухонемых Наталья Александровна Рау. Она была знакома со старшей  сестрой императрицы, княгиней Елизаветой Фёдоровной Романовой, которая, после убийства Каляевым, её мужа постриглась в монахини и организовала более 140 благотворительных комитетов, которые активно  действовали. Одним из них был комитет помощи детям  политзаключённых. Наталья Александровна организовала встречу Сони с Елизаветой Фёдоровной. Соня была ещё девочкой (14-16 лет) и сказала Елизавете Фёдоровне, что они стоят по разные стороны баррикад и помощи от врагов она получать не хочет. Елизавета Фёдоровна ответила Соне: « Какие же мы враги, девочка? Мы все братья и сёстры во Христе». Она часто разговаривала с Соней и смягчила её сердце. Девочка согласилась пожить в Марфинской обители на ул. Пятницкой. Елизавета Фёдоровна возила Соню по самым знаменитым врачам, по святым местам, но ничто Соне не помогло. В Москве был организован машинописный

кабинет, где глухонемых девушек учили слепому методу печатания. Софье Иосифовне назначили оклад 20 рублей, дали комнату на Малой Бронной в доме №15.  Она  стала  работать  и  была  счастлива.  Они  водили  Соню  по музеям  и  всё рассказывали  и  объясняли  ручной  азбукой.

                Когда к Софье Иосифовне стал свататься мой дядя (брат моей мамы)

Рождественский Борис Дмитриевич, то она ему отказала два раза, так как не хотела

быть кому-то обузой. Кроме потери слуха у неё было  плохое  зрение  (один глаз

-8, а на другом было бельмо)  и  лёгкий  паралич  одной  стороны. В Марфо-Мариинской  обители был священником отец Алексей. Он и сказал Соне чтобы она выходила замуж за Бориса, так как он «значит хороший человек, если третий раз просит руки инвалида».

Так и соединили свои жизни Софья Иосифовна Хренкова и Борис Дмитриевич

Рождественский. А 25 мая 1923 г. у этой счастливой супружеской пары родилась наша  дорогая  Сонечка   ( Софка,  Софишка,  как называли её в семье).

                Ещё хочется вернуться к семье Рау. Наталья Александровна стала крестной матерью Сонечки. Муж Натальи Александровны, Фёдор Андреевич Рау, заведовал кафедрой логопедии в пед.институте. Две их дочери Елена и Зоя

Фёдоровны, занимались логопедией, а сын, Фёдор Фёдорович заменил своего отца на кафедре. Во время революции Фёдор Андреевич работал почтальоном где-то на

юге России. По-видимому они хотели уехать из России, но не смогли.

Уже   в   Советское   время   в   Литературной   газете   была  

напечатана   статья  «Руки прочь от глухонемых». В ней выступали против обучения глухих детей ручной азбуке, якобы это мешает возможности восстановить слух. Резко осуждали Фёдора Андреевича Рау, называя его Фридрихом Альбертом Рау (немцем по происхождению), хоть он имел русское имя и долго жил в России. На эту статью было много опровержений. Писала и Софья Иосифовна. Опровержение было напечатано, но не в Литературной, а в другой газете.

            Записала Караваева Вера Анатольевна по рассказам Софьи Борисовны

Рождественской в  августе   2001   года  в  г. Москва.»

Из книги «Александр Ульянов» (1866-1887) (Серия «Семья Ульяновых») Автор: Владимир А.. Сутырин. Издательство «Политическая литература». Москва 1971 год.

В мемуарах современников, в иных литературных источниках нет ни слова 

о том, где Ульянов встречал 1887 год. Лишь Анна Ильинична 

неопределенно обмолвилась: «...публика там должна была, кажется, быть 

мало знакомая». Задумаемся все же над этой фразой. Прежде всего, она 

исключает из возможных мест новогодней встречи студенческие квартиры, 

где Александр бывал в последнее время особенно часто (например, 

удобную квартиру Сергея Никонова, одного из участников 

террористического заговора). Здесь собирались в узком товарищеском 

кругу, сюда, даже под Новый год, малознакомые люди не могли быть 

званы. Фраза Анны Ильиничны наводит на мысль, что вечеринка скорее 

всего устраивалась в доме, где брат, возможно, никогда не бывал, по 

крайней мере своим человеком не являлся, В ином случае и Анне он был 

бы близок, а это никак не вяжется с характером, тоном её рассказа. 

 Возможно,— для этого есть кое-какие основания — брат и Говорухин 

звали Анну к Хренковым. Их квартиру студенческая молодежь посещала 

охотно, встречали её здесь радушно. Анна у Хренковых не бывала, они в 

круг её знакомых не входили. Ничто личное не связывало с ними и 

Александра, но два- три раза он заходил к ним по каким-то делам. Об 

этом мы знаем по воспоминаниям Валентины  Иовны  Дмитриевой, 

писательницы народнического толка, дружившей с молодой хозяйкой дома. 

Именно здесь, в квартире Хренковых, она однажды, в конце 1686 года, 

встретила Александра Ульянова, и его «оригинальный образ запечатлелся 

в памяти настолько ярко, что впоследствии послужил ей прототипом 

одного из героев романа «Червонный хутор». 

Характеризуя чету Хренковых, свивших своё гнездо в том же 1886 году. 

Дмитриева, в частности, писала, что у них «можно было встретить самую 

разношерстную публику, начиная от фельетониста бульварной газеты 

кончая якутом, секретарём известного тибетского шарлатана Бадмаева». 

Поэтому  всяк, кто появлялся у них, неизбежно оказывался среди людей 

малознакомых и незнакомы вовсе. Пусть всё сказанное о Хренковых и не 

придаёт нашему предположению силу достоверности. Гораздо важнее иное. 

Опираясь на воспоминания Дмитриевой и не погрешая против логики, мы, 

таким образом, получаем возможность увидеть Александра Ульянова в 

обстановке, существенной для его характеристики. Вообще, надо сказать, 

зоркий глаз писательницы, умение ярко живописать виденное делают 

несколько страничек, отведенных встрече с Ульяновым, интересным и 

ценным биографическим документом, Дмитриева оставила нам не только 

запоминающееся описание внешности, манеры поведения Александра, но и 

не без успеха попыталась заглянуть в его внутренний мир. Наконец, не 

менее важно и то, что, изображая царившую в доме Хренковых атмосферу, 

она тем самым в какой-то мере погружала читателя в общественную 

атмосферу тех лет, когда Ульянов учился в Петербургском 

университете. Вот зарисовки четы Хренковых:«Оба они были сибиряки, но 

совершенно разные по характеру люди. Хренков — последователь и 

поклонник Владимира Соловьёва (философа-идеалиста,богослова, поэта – 

символиста. - В.С.) непротивленец с полу мистическим уклоном;     его 

   жена — София  Германовна, урождённая Гопфенгауз — прирождённая 

бунтарка с горячим боевым темпераментом, остроумная, решительная и 

скорая в своих действиях Однажды, не задумываясь, в морозную ночь она 

сняла с себя теплую кофточку и отдала её нищей с ребёнком».Хренков — 

по характеру человек мягкий и добрый — отвергал террор, с осуждением 

относился к деятельности «Народной воли», будучи убеждён, что она 

«только и привела к взаимному ожесточению и кровопролитию а затем к 

чёрной реакции Александра III.  «Прощение выше мести»,— часто любил он 

повторять слова Ариэля из «Бури» Шекспира.  Хренкова, по словам 

Дмитриевой, «насквозь была пропитана революционным духом». Добавим-от 

себя, тут нет ни малейшего преувеличения. Вся её последующая жизнь и 

трагическая смерть, ускользнувшая, по-видимому, из поля зрения 

писательницы, свидетельствуют  об этом.Разговоры и ожесточённые споры 

на политические темы здесь велись неумолчно. И какие только мнения  не 

высказывались!Однако, как ни пестры были политические настроения и 

Взгляды людей, сходившихся в этом доме, ожесточённость споров чаще 

всего отражала не крайность позиций, а оттенки всё той же политической 

разочарованности, знаменовала крушение веры в бомбу, долженствовавшую, 

по мысли многих активных революционеров, не только лишить жизни царя, 

но и вызвать вооружённое восстание, инсуррекцию, как часто, на 

иностранный манер выражались деятели «Народной воли»,  казнивши 

 Александра II. И тем, кто и после Воцарения Александра III, продолжал 

считать революционный террор необходимым, результативным средством 

борьбы с царизмом, ни к чему было ввязываться в «ожесточённые» споры 

под гостеприимной кровлей Хренковых. Дмитриева отчетливо это показала 

в рассказе о самой встрече с Александром Ульяновым. Надеемся, читатель 

не посетует на нас, если мы приведём этот отрывок без купюр,— книга её 

за сорок истёкших лет стала, можно сказать, библиографической 

редкостью. И вот, однажды зайдя к ним,— писала Дмитриева,— я увидела 

незнакомого юношу-студента. Встретить там незнакомое лицо было 

явлением обычным: много их перебывало у Хренковых, но этот юноша 

почему-то особенно привлёк мое внимание. Смугловато бледный, с большим 

лбом, нахмуренными бровями и крепко сжатым ртом, он сидел в уголке, 

молчал и исподлобья поглядывал на присутствующих. По-видимому, он 

внимательно прислушивался к разговору, но во всей фигуре в выражении 

лица, в этих напряжённо сдвинутых бровях было что-то такое 

самоуглублённое, сосредоточенное, чуждое всему окружающему, что 

казалось, будто Мысль его не здесь, что им владеет какая-то своя, 

особая, страшно важная и захватывающая идея. Я тоже не принадлежу к 

числу  разговорчивых, особенно в большом обществе, поэтому, забившись 

в другой угол, занялась наблюдением и исключительно сосредоточила своё 

внимание на незнакомом студенте. А он ничего не замечал, думал свою 

думу, вряд ли меня и видел. 

В это время вокруг Хренкова разгорелся обычный спор о том, что делать. 

Не помню, кто-то заговорил о том, что террор после неудачи акта 1 

марта (т. е. несбывшихся надежд на коренные общественные 

преобразования в результате  цареубийства.— В. С.) доказал свою полную 

несостоятельность и что теперь нужно перейти к другим методам борьбы с 

реакцией. С подпольщиной нужно покончить навсегда, и все силы 

необходимо направить на культурную работу. Идти в земство, учить, 

лечить, бороться с невежеством народным не бомбами а книгой... 

Поднялся шум; слышались отдельные слова: «Революция... Эволюция... 

Статистика страшнее динамита... Агрономия - вот главная задача...» А 

Хренков неторопливо и проникновенно пытался усмирить эту бурю мнений 

своими  полу мистическими  изречениями: Не ищите мудрости, а ищите 

кротости, Победите зло в себе, не будет зла и в ближних ваших… Ибо зло 

питается злом... И вдруг Молчаливый студент точно проснулся. На 

смуглых щеках его проступил лёгкий румянец, изломанные хмурые брови 

приподнялись, в глазах и на губах заиграла насмешливая улыбка. В 

первый раз он взглянул на меня и сказал как бы про себя, ни к кому 

особенно не обращаясь: 

— Чудаки! Корочкой хлебца хотят человечество осчастливить... 

Я не успела ничего ответить, да и не знала, со мной ли он говорит. К 

нему подошёл Хренков. 

— Вы что-то сказали, коллега? 

— Ничего. Удивляюсь, из-за чего спорят люди. Агрономия, статистика, 

земство, непротивление злу — вот каша-то. А народ как издыхал в грязи, 

в темноте, так и издыхает. 

— А, по-вашему, что же нужно? — с оттенком снисходительности — у него 

была такая манера — сказал Хренков. 

Не знаю, тон ли этот не понравился студенту или он вообще не хотел 

говорить в незнакомом обществе, но он весь как-то сжался, снова 

нахмурился и встал. 

— Это, знаете ли, длинная история… а мне пора уходить. В другой раз 

когда-нибудь...— Он мягковато сунул руку Хренкову и мне, отошёл к 

Софье Германовне и, обменявшись с ней несколькими словами, исчез. 

Но его оригинальный образ запечатлелся в моей памяти, и через 

несколько дней я спросила Софью Германовну, кто такой этот сумрачный 

студент с трагическими глазами. 

— А это Ульянов. Я его сама мало знаю,  он по делу приходил». 

5. Дочь – Ольга Германовна Гопфенгауз. Упоминается в генеалогической схеме, составленной Б.А. Плюцинским. 

6. Дочь – Анна Германовна Гопфенгауз. Упоминается в генеалогической схеме, составленной Б.А. Плюцинским. 

7. Дочь – Мария Германовна Гопфенгауз. Упоминается в генеалогической схеме, составленной Б.А. Плюцинским.  Занималась активной революционной деятельностью, была связана с Ульяновым (Лениным). Покончила с собой (застрелилась) узнав о самоубийстве своего жениха –тоже активного революционера– Николая Евграфовича Федосеева. Об обстоятельствах их гибели говорится в статье, обнаруженной мною  на Интернете (см. текст ниже). 

 Дом революционера Федосеева заброшен и завален снегом

Из всех сел в Качугском районе у Верхоленска, бывшего уездного города на берегу Лены, самая яркая революционная биография. Отсюда в 1902 году совершил побег приговоренный к ссылке в Вилюйск Феликс Дзержинский. В двухэтажном доме на центральной улице некоторое время жил Лев Троцкий. После поражения революции 1905–1907 годов в Верхоленске находились около 170 политических ссыльных, в том числе Михаил Фрунзе и Валериан Куйбышев.

"Человек кристальной чистоты"

Вдали от собратьев по борьбе томился здесь и сосланный в далекую Сибирь романтик революции 27-летний Николай Евграфович Федосеев – один из первых марксистов России, единомышленник Ленина. Николай вел активную переписку с вождем пролетариата, но встретиться им так и не довелось. Федосеев в Верхоленске был первым революционным марксистом со значительным прошлым революционной работы, испытавшим многочисленные царские тюрьмы, этапы и ссылки.

В свое время Ленин характеризовал Федосеева как человека кристальной чистоты, пользующегося необычайной симпатией людей, его знавших: выдающийся ум, незаурядная эрудиция в сочетании с глубоким научным мышлением.

Чистота помыслов и поступков, высокий моральный облик Федосеева были живым укором людям с нечистой совестью. Начиная с пересыльной тюрьмы он подвергался травле со стороны некоторых ссыльных, мелких интриганов. Они клеймили позором Федосеева за то, что он, будучи старостой этапной партии, якобы забрал 200 рублей общих денег и связался в пути с духоборами, а теперь преклоняется перед ними, предав забвению революционные идеи.

И хотя товарищеским судом политссыльных интриганы были обвинены в сознательной клевете, болезненно щепетильный Федосеев совершенно перестал принимать какую бы то ни было материальную помощь со стороны. Существовал на казенное пособие в 9 рублей 50 копеек в месяц, половину из которых платил за комнату. Голодал, жил в нетопленой избе. Все это пагубно отражалось на здоровье Федосеева. Силы его угасали, он уже не мог работать. 22 июня 1898 года доведенный тяжелой болезнью до полного физического и душевного изнеможения Федосеев выстрелом из револьвера покончил жизнь самоубийством. Вслед за этим свершилось и другое трагическое событие – 18 июля 1898 года М.Г.Гопфенгауз, невеста Федосеева, застрелилась в Архангельске, узнав о его гибели.

Где жил Федосеев?

Верхоленская средняя школа славится музеем, где собрано множество исторических экспонатов. Одну из стен музея занимает стенд о Николае Федосееве. Фотографии марксиста у музея не было, пока ее не подарили студенты Иркутского университета, жившие летом в 70-х годах в Верхоленске.

Есть в музее снимки крестьянской избы, где снимал угол политссыльный Федосеев, и усадьбы, из которой хоронили революционера.

Столовую, в которой кормились политссыльные в 1897–1898 годах, я нашла быстро – это дом по улице Пуляевского. В память об этом – мемориальная доска. 92-летняя хозяйка Елизавета Меркульевна Пермякова не смогла объяснить, в каком из домов поселка жил Федосеев, и выдвинула свою версию: "Федосеев не имел постоянного места жительства, потому что скрывался".

Жители села, которых я спрашивала о доме Федосеевых, путались в объяснениях. Зачастую их информация была противоречивой. Наконец, после долгих поисков, я все-таки отыскала дом, где жил ссыльный Федосеев. В ограде одной из усадеб стоял старый крестьянский дом, почему-то с плоской крышей и маленькими квадратными окошками. Построен он был из круглого леса лет эдак 150 назад.

Поднимаюсь по заснеженным ступенькам крыльца – дверь легко открывается. Стекла из рам выбиты, сквозняк. Брошенный дом, как и человек, вызывает жалость и уныние. Кто-то, покинув жилище, оставил после себя ненужную утварь и мусор. Конечно, ни о какой памятной доске здесь и речи нет...

Но нельзя сказать, что о Федосееве вовсе забыли. К 100-летию со дня рождения марксиста на сельском кладбище был установлен памятник Николаю Федосееву. Автор памятника – иркутский скульптор Светлана Таволжанская. Алексей Шеметов из Верхоленска написал книгу "Вальдшнепы над тюрьмой" – о жизни и революционной деятельности Федосеева.

Потомство Ивана Дмитриевича Гопфенгаузена и Екатерины Алексанровны Шателен:

1. Дочь - Мария Ивановна Гопфенгаузен,  родилась 2-го марта 1860 г. [ РГИА, ф. 37, оп. 74, д. 178, 1876–1913 гг., л. 58–65.].Согласно материалам архива Амбургера:

Identifikation: 59264 = "24853" Person:

          Geschlecht:  w

          Name:        Hopfenhausen

          Vornamen:    Maria

          russ. Vor‑/Vatersnamen:  Ivanovna

          ursprüngliche Nationalität:  Deutsche

 (Ehe‑)Partner:

             Name:        Pljucinskij

             russ. Vor‑/Vatersnamen:  Aleksandr Fed.

             Rang:        GenLtnt

Lebensweg:

             belegt:      0.0.1912

             Ort:         Sankt Petersburg

             Stammland:   Rußland

Quelle:

             Bezeichnung:  Šapošnikov,Heraldica

             Fundstelle:  366

Quelle:

             Bezeichnung:  Ves'_Peterburg

             Fundstelle:  1912, 708

То есть, Мария Ивановна Гопфенгаузен. Изначальная национальность – немка. Муж -Александр Федорович  Плюцинский, генерал-лейтенант. Данные взяты из справочника «Весь Петербург» за 1912 год и из книги Шапошникова «Геральдика».

Муж: Александр Федорович  Плюцинский, родом из потомственных дворян Полтавской губернии.

Согласно "Русскому некрополю" родился  8 марта 1844 года, а скончался 17 февраля 1900 года и похоронен в Екатеринославе (ныне Днепропетровск) на гарнизонном кладбище. 
Согласно книге "Полководцы, военачальники и военные деятели России» в военной энциклопедии И.Д. Сытина. Репринтное издание 1912 года, Александр Фёдорович Плюцинский, (родился в 1844 году), генерал-лейтенант, бывший начальник 34-й пехотной дивизии, военный инженер,  заслуженный профессор Николаевской инженерной академии и почётный член её конференции, военный писатель. Получил образование в бывшем Александровском Брестском кадетском корпусе, в Михайловском артиллерийском училище и в Николаевской инженерной академии. Начал службу офицером в 1863 году в 14-й артиллерийской бригаде и затем в Николаевской крепостной артиллерии. По окончании в 1868 году инженерной академии, начинается 30-летняя блестящая учебная и учёная деятельность, сначала как препоавателя, а потом – профессора в Николаевской инженерной академии и училище. В 1898 году он перешёл на командные войсковые должности, будучи назначен комендантом Оссовецкой крепости и через год – начальником 34-й пехотной дивизии. Как талантливый руководитель и учитель нескольких десятков выпусков наших сапёрных и инженерных офицеров, он приобрёл широкую и почётную известность. Всем многочисленным ученикам Плюцинского памятна его характерная, небольшого роста фигура, его блестящие красноречивые лекции, захватывавшие внимание, большая авторитетность тона и горячая сила убеждения, его строгость и экзаменационная требовательность; всё это внушало к нему большое уважение, создавало известный ореол личности с примесью чувства некоторой боязни. Плюцинский не ограничивался простым изложением своего специального предмета, но в связи с ним старался развить в своих слушателях вообще здравые военные взгляды и способность к критической оценке того что он читал. Наиболее капитальные труды А.Ф. Плюцинского: «Полевое военно-инженерное искусство» (удостоенное конкурсной премии главного управления военных учебных заведений и выдержавшее в 1875-1885 годах 3 издания); «Несколько мыслей по вопросам войскового инженерного дела и его постановки в войсках» (1879, удостоено Михайловской премии); «Окопы и позиционные работы пехоты» (1881). Из журнальных статей в «Военном сборнике», «Инженерном журнале» и других заслуживают внимания и не утратили во многом интереса до настоящего времени, статьи «На бруствере или на банкете»; «О комендантах крепостей», «Вопросы крепостной войны и подготовки крепостей к обороне», «Можно ли брать крепости штурмом», «Значение подземных мин в современной крепостной войне», «Современное положение вопроса о броневых башнях», «Крепостные манёвры», «О самокатах и применении их к военному делу» и другие. Кроме военных газет и журналов А.Ф. Плюцинский писал по военным вопросам и в общей прессе, в «Новом Времени», «Гражданине», «Голосе Москвы» и в других. Отдельным эпизодом в его жизни явилось участие в русско-турецкой войне 1877-1878 годов. Оно, впрочем, ограничилось узкими рамками устройства артиллерийской позиции у Рени для обороны подступов к минным заграждениям под Галацом и постройкой осадной батареи у Журжева против Рущука. Здесь, А.Ф. Плюцинский применил собственный тип осадной батареи с большим обстрелом и с некоторыми своеобразными техническими особенностями; батареи эти отлично были применены к местности и получили название «батарей-невидимок». А.Ф. Плюцинский принимал деятельное участие в разных комиссиях по вопросам фортификационной обороны наших границ по разработке типов долговременных укреплений, по производству опытов стрельбы фугасными бомбами  и др.  Войсковая служба А.Ф. Плюцинского, где он также проявил кипучую деятельность продолжалась всего 2 года до его смерти в 1900 году. А.Ф. Плюцинский оставил после себя интересный дневник не сделавшийся пока достоянием печати.»

. 

2. Дочь - Анна Ивановна Гопфенгаузен,  родилась 24.7.1861 г., кажется, она была скрипачкой.

Муж: Николай Адольфович Абжолтовский (Abżołtowski ). (Как видно из метрического свидетельства, Николай Адольфович Абжолтовский был крёстным отцом моего деда –Ивана Викторовича Гопфенгаузена). По происхождению – польский дворянин герба Абданк (Абданк-Абжолтовский), родился в 1862 году (по другим сведениям 30.01.1862 г. - 26.12.1919 г.) , в службе с 1881 года, в офицерском звании с 1883 года, в 1894 году - капитан 7-го Закаспийского стрелкового батальона, расквартированного в городе Мерв (ныне –Мары в Туркмении) в Туркестане. 

Командир 4-го батальона 7-го пехотного Красноярского полка в отряде генерала Мищенко. Во время русско-японской войны, участвовал в боях под Дашичао, Ляояном, Шахе и Мукденом. Награжден Золотым оружием, Владимиром 4-й степени с мечами и бантом и чином полковника. В 26.04.1916-1917 в чине ген-майора командовал 3-й стр. дивизией. Участник Белого движения. ВСЮР. В резерве чинов при штабе Главнокомандующего (с 08.03.1919). (см. Залесский К.А. Кто был кто в Первой мировой войне. Москва., 2003. и М.Е.Бархатов, В.В.Функе "История русско-японской войны", СПб, 1907, т.6.)

Согласно запискам Бориса Александровича Плюцинского – Николай Адольфович был расстрелян большевиками в 1918 году. 


Согласно же «Энциклопедии Гражданской Войны» под редакцией Волкова, Николай Адольфович Абжолтовский был в звании генерал-майора, состоял в Вооружённых Силах Юга России (ВСЮР); с 8 марта 1919 года состоял в резерве чинов при штабе главнокомандующего ВСЮР, с 13 июля 1919 года – был членом военно-полевого суда над генералом Марксом. Умер 26 декабря 1919 года. 

По сведениям с интернета: 5 детей (на 1.11.1907 г.)

Участвовал в Китайском походе 1900 г., в русско-японской войне 1904 г.

 

Образование: 3-я СПБ военная гимназия, 2-е военное Константиновское училище (1-й разряд, в 11-й пехотный Псковский полк )

Чины: вступил в службу (1.09.1881), подпоручик (12.08.1883), поручик (19.03.1888), штабс-капитан (2.03.1890), капитан (1.04.1893), подполковник за отличие по службе (26.02.1900), полковник (14.06.1904), генерал-майор (2.07.1913)

Прохождение службы: батальонный адъютант - 6 м. 9 д., старший адъютант 2-й Закаспийской стрелковой бригады (1.10.1886-16.12.1891), командир роты (19.03.1893-1.01.1896), командир роты (20.10.1896-16.09.1898), переведен из 7-го Закаспийского стрелкового батальона в 16-й стрелковый полк (26.02.1900), командир батальона (23.03.1901-22.01.1902), командир батальона (27.03.-24.08.1902), командир 13-го Восточно-Сибирского стрелкового полка (13.06.1906-2.07.1913), командир 1-й бригады 11-й пехотной дивизии  (2.07.1913-после 15.04.1914), командующий 3-й стрелковой дивизией (26.04.1916-1917)

Награды

· Орден Святой Анны 3-й степени (1897) 

· Орден Святого Станислава 2-й степени с мечами (1901) 

· Орден Святой Анны 2-й степени (1904) 

· Орден Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом (1905) 

· Мечи к ордену Святой Анны 2-й степени (1905) 

· Золотое оружие (ВП 23.04.1906) 

· Орден Святого Владимира 3-й степени (1909) 

· Орден Святого Станислава 1-й степени 

· Орден Святой Анны 1-й степени с мечами (1915) 

· Орден Святого Владимира 2-й степени с мечами (ВП 26.01.1916) 

· Мечи к Ордену Святого Владимира 3-й степени (ВП 12.03.1916) 

· Орден Святого Георгия 4-й степени (ВП 25.04.1916) 

· Бухарский орден Серебряной звезды 1-й степени (1896)

Примечание:  Статья Максимилиана Волошина «СОЛОМОНОВ СУД» (о деле генерала Маркса)

Нет людей более героических и жестоких, чем штатские, когда они себе усваивают военную психологию. Это именно случилось с крымскими “буржуями”, бежавшими от большевиков.

Бежать от врага — не относится к высшему порядку военных доблестей, но, тем не менее, те добрые обыватели, которые при сдаче Крыма1 бежали на добровольческих пароходах, после этого почувствовали себя вполне военными людьми. Эта маленькая и на первый взгляд невинная причастность к делу объединения России их всех превратила в непреклонных Катонов и неподкупных Брутов.

Суровости их патриотизма нет предела. Они не могут говорить равнодушно о тех изменниках, предателях и негодяях, которые “не бежали” от большевиков.

А те из оставшихся, кто, для того чтобы спасти от разгрома культурные ценности и предотвратить массовые расстрелы, простерли свое малодушие и трусость до того, что, с опасностью для собственной жизни, остались на своих постах и работали с большевиками, те не заслуживают в их глазах ни малейшего снисхождения: “Тем хуже, что они предотвращали расстрелы и спасали ценности: они помешали большевикам скомпрометировать себя. Теперь благодаря им может показаться, что Добровольческая армия более жестоко расправляется с населением, чем сами большевики, которые из подлой политики, чтобы привлечь к себе интеллигенцию, никого на этот раз не расстреливали за политические убеждения. И очень жаль, что они не расстреляли всех оставшихся”.

Кто же прав? Бежавшие герои или оставшиеся Трусы? Думается, что этот вопрос был уже разрешен в свое время царем Соломоном по поводу известного казуса о двух матерях и одном ребенке: “... и сказал Царь: “Рассеките живое дитя надвое и отдайте половину одной, половину другой”. И ответила та женщина, чей был сын, царю, ибо взволновалась вся внутренность ее от жалости: “О, господин, отдай ей этого ребенка живого и не умерщвляй его!” А другая говорит: “Пусть не будет ни тебе, ни мне: рубите”. И отвечал Царь и сказал: “Отдайте этой живое дитя и не умерщвляйте — она мать” (3-я Книга Царств, 3, 25).

Дитя — это Россия (или — в данном случае — Крым).

Одни говорят: пусть лучше все уничтожат и всех расстреляют, только бы не досталось большевикам. Другие же говорят: мы будем работать с вами, только не рассекайте нашего ребенка.

Кто из этих двух истинная мать?

Из судебных дел при ликвидации большевистского нашествия особо громкую огласку получило дело профессора Никандра Александровича Маркса2.

Н. А. Маркс — профессор Московского археологического института, известный русский ученый, палеограф, археолог, фольклорист, историк, исследователь школьного дела на Руси XVII века, издатель древних русских букварей, критического текста “Русской Правды”, договоров киевских князей с греками, автор обширной и еще не законченной истории Крыма, тонкий и художественный собиратель “Легенд Крыма”3, являющийся живым голосом татарско- греко- армянско- русской старины, ее преданий, быта и духа, связанный с Крымом каждой частицей своего духовного и физического существа, так как он вырос здесь на той земле, которою его предки владели еще до екатерининского покорения4, — он, конечно, не мог покинуть своего Крыма, своей Феодосии на произвол большевикам и остался его защищать, и благодаря его участию в Комитете народного просвещения5 Феодосии удалось пережить вторую волну большевизма без кровавых расправ, школа была спасена от разгрома, а учительский персонал от голодной смерти.

К несчастью для Н. А. Маркса, он в своей плодотворной и разносторонней деятельности был, между прочим, и генералом. Правда, давно в отставке и только поневоле возвращавшимся к военному делу во время войны; тем не менее, как генерал, он подлежал за свое доброе дело уголовной ответственности. Его судили военно-полевым судом в Екатеринодаре6.

Вся его военная деятельность во время революции прошла перед судом, начиная с Одессы. Там он тоже был виновен в том, что, благодаря умной и тактичной политике с лидерами тогдашних политических партий, не допустил Одессу до кровопролития до самого прихода большевиков в декабре 1917 г., когда ему пришлось бежать от них самому.

На суде выяснилось, что по поводу всей его деятельности в Одессе в свое время было произведено дознание следственной комиссией под председательством генерала Щербачева7, которым Н. А. Маркс был не только реабилитирован, но получил благодарность за прекрасное состояние, в котором был найден его военный округ.

Военно-полевой суд постановил: “Виновен в работе с большевиками, без нанесения вреда и ущерба Добровольческой армии. Приговаривается к 4-м годам каторжных работ, с ходатайством суда о смягчении наказания”. Приговор был послан на конфирмацию генералу Деникину.

Предстояло решить шейлоковский вопрос: “Как вырезать из живого человека фунт мяса без пролития крови?”8 Как выделить из почтенного ученого, поступавшего именно так, как должен поступать каждый честный человек, — преступного генерала, не нанося ущерба человеку и ученому. Генерал Деникин разрешил этот вопрос с подлинно библейской мудростью: он утвердил приговор суда без всякого смягчения, но приказал немедленно освободить подсудимого и отпустить на все 4 стороны.

Таким образом, Н. А. Маркс — ученый человек — получил возможность вернуться к своим трудам, а виноватый генерал, незримо из него выделенный лишением чинов, был символически послан отбывать символические каторжные работы.

Решение это проникнуто подлинной государственной мудростью не наших времен и перед ним да смолкнут все нарекания, сплетни и легенды, созданные вокруг имени Н.А.

Тем не менее случилось не так: сплетня, устная и печатная, не оставила в покое имени Маркса. Несмотря на решение Верховного главнокомандующего, несмотря на приговор суда, вокруг него продолжали плести небылицы и разжигать страсти настолько, что военная администрация сочла лучшим выслать его из его имения и из пределов Таврической губернии9.

Таким образом, внутренний смысл решений Верховного главнокомандующего был нарушен: ученому не дали вернуться к своим историческим трудам, того, кто был живым средоточьем исторически-бытового сознания края, удалили из его пределов.

Дело профессора Маркса — частный случай. Но случай показательный, типический и пророческий. Таких случаев в ближайшее время будет много.

С каждым днем область завоеваний Добровольческой армии расширяется. Парализованное тело России оживает. Вся область кишечника и желудка уже освобождена. Скоро оживут грудь и сердце — и она вздохнет полными легкими.

Но когда большевизм будет побежден силой оружия — это будет только первая ступень. Нам еще останется победить его духовно: внутри самих себя.

Самый большой соблазн и опасность в борьбе — это психологическое уподобление своему противнику.

Сколько раз мне приходилось слышать в разговорах от “буржуев с военной психологией”, что необходимо после занятия Севера “повесить Горького” и “расстрелять Брюсова и Блока”. А те травли, которым подвергались здесь, на юге, Мейерхольд и Глаголин10!

Эти проявления классовой психологии очень страшны и представляют из себя явление чисто большевистского характера. “Большевизм” — это ведь вовсе не то, что человек исповедует, а то, какими средствами и в каких пределах он считает возможным осуществлять свою веру.

Только глубокое уважение к человеку и широкое понимание государственности не как партийной победы, а как равновесия всех противоустремленных сил может нам помочь победить большевизм внутри себя.

Добровольческая армия мужественно делает свое военное дело. Гражданский распорядок, который она дает, носит характер походный и временный. Гражданское строительство — это не ее область.

Поэтому она так охотно готовится передать эти свои функции Учредительному собранию.

Единственная здравая политика при ликвидации гражданской войны — это политика Юлия Цезаря. Политика, которая борется с врагом, пока у того оружие в руках, пока он опасен. Но когда враг сломлен — все силы, которыми он располагает, немедленно призываются и используются для нового строительства.

Сейчас на Севере вся русская интеллигенция, которая не бежала на Юг, находится на службе у большевиков. Неужели она будет вся устранена от государственного строительства и вся пройдет через военные суды и газетный “сквозь строй”?

На Севере большевизм не только партия социалистов-коммунистов, но и государство: т.е. нечто, ей совершенно чуждое, ее неуклонно деформирующее, искажающее ее сущность, толкающее на путь милитаризма, незаметно приводящее к формам и духу старого режима.

Десятки тысяч ценных и честных деятелей работают в большевистском государстве с большевиками, но отнюдь не за большевиков. Эта государственная работа свидетельствует только о том, что сердце государства еще бьется, а легкие еще дышат. Если бы и эти слабые состояния жизни прекратились, то оно было бы трупом, которого нельзя оживить.

Бойкот большевизма интеллигенцией, неудачный по замыслу и плачевный по выполнению, был серьезный политической ошибкой, которую можно извинить психологически, но отнюдь не следует оправдывать и возводить в правило.

Если военному деятелю долг чести повелевает быть там, где опаснее всего, тот же долг приказывает гражданскому деятелю быть там, где хуже всего.

Заражены большевизмом вовсе не те, которые вопреки всему оставались на своих постах и вопреки всему поддерживали теплоту в коченеющем теле государства, а те, которые пылают гневом классового мщения и валят своих врагов в одну кучу без разбора, как это делали сами большевики по отношению к так называемым буржуям.

(Сентябрь — октябрь 1919)

  


Комментарии

Соломонов суд. Впервые: Урал. 1990. № 3. Печатается по тексту этого издания. 

1 Имеется в виду вторичное установление советской власти в Крыму в апреле 1919 г.

2 Н. А. Маркс— генерал-лейтенант, профессор Московского археологического института. См. о нем: Писаренко Э. “Красный генерал” Маркс // Вопросы истории. 1974. № 12.

3 “Легенды Крыма”, собранные Марксом, составили три выпуска (Москва; Одесса, 1913—1927); печатались также в периодике.

4 Крым был присоединен к России в 1783 г.

5 Маркс был назначен комиссаром народного просвещения Феодосии 28 марта 1919 г., но уже 7 мая его сменил на этом посту Б. Т. Горянов, большевик. Маркс остался членом коллегии Отнарпроса.

6 Маркс был арестован белыми в конце июня, суд состоялся 15 июля 1919 г. Волошин по собственной инициативе сопровождал подконвойного генерала от Феодосии до Керчи, а затем до Екатеринодара, защищая его от офицерского самосуда. Его воспоминания об этом “Дело Н. А. Маркса” см.: Отчизна. 1977. № 3.

7 Щербачев Дмитрий Григорьевич — генерал от инфантерии, главнокомандующий Румынским фронтом (с апреля 1917 г.). Маркс был с июня 1915 г. начальником штаба Одесского военного округа, а с 28 сентября по 4 декабря 1917 г. — его командующим.

8 Имеется в виду эпизод из пьесы У. Шекспира “Венецианский купец”.

9 Маркс был выслан за пределы Таврической губернии 14 сентября 1919 г. и выехал с женой в Тамань. В 1921 г. стал первым ректором советского Кубанского университета (в Краснодаре).

10 Режиссер Всеволод Эмильевич Мейерхольд (1874—1940) был арестован белыми в Новороссийске осенью 1919 г. Глаголин Борис Сергеевич (1879—1948) — драматург и критик.



(Источник — Волошин М. «Жизнь — бесконечное познанье»; Стихотворения и поэмы. Проза. Воспоминания современников. 
Посвящения / Сост., подгот. текстов, вступ. ст., краткая биохроника, комм. В.П.Купченко. — 
 М.: Педагогика-Пресс, 1995. — 576 с: илл.)

3. Дочь - Ольга Ивановна Гопфенгаузен, родилась 23 марта 1864 г. . Замужем не была, детей не имела. Окончила медицинский факультет университета в Лозанне, в Швейцарии (диплом выдан 29 октября 1889 года). В России перед комиссией профессоров она этот диплом подтвердила. В России, с то время, женщина-врач была явлением довольно редким. Практиковала в России. Была врачом детского приморского санатория под Виндавой (ныне это город Вентспилс в Латвии) в Курляндии. О ней упоминает справочник «Вся Курляндия» за 1904 год, стр. 4, часть 2 и стр. 8:

«... Ольга Ивановна Гопфенгаузен женщина-врач при  приморской санатории, доктор медицины...»


В Российской Государственной Библиотеке в Москве, хранится книга, автором которой является Ольга Ивановна, это «Очерк деятельности Виндавской приморской санатории для хронически больных детей с 1-го апреля 1900 года по 1 ноября 1903 г.» , издано в Санкт-Петербурге в 1904-м году.  Этот санаторий находился прямо на берегу моря, вправо от устья реки Виндавы. По домашнему её звали «тётя Аба» (с ударением на последнее «а»), как её называл кто-то из детей семьи в раннем детстве. С ней был очень близок мой дед. Когда он осиротел, «тётя Аба» во многим заменяла ему родителей. У неё дома хранились ( и ей удалось их сберечь) многие семейные документы и фотографии, которые после завершения самой свирепой фазы коммунистических репрессий, попали к нам.  Надо помнить, что тогда, фотография офицера в форме императорской армии, могла стоить свободы, а то и жизни всей семье! Вот почему среди фотографий тех лет отрезаны те части, где виден мундир или даже воротник. Иногда просто замазывали черными чернилами погоны и мундир. Не знаю насколько это соответствует действительности, но я слышал в семье, что во время 1-й мировой войны Ольга Ивановна практиковала как хирург на фронте и даже сделала четвёртую (!) (удачную) ампутацию моему деду и смогла остановить начинавшуюся гангрену. Мой дед (Иван Викторович Гопфенгаузен) был тяжело ранен на фронте в ногу. Ему потребовалась ампутация и трижды приходилось ампутировать ногу всё выше и выше, пока после четвёртой операции, ни удалось остановить дальнейшее заражение.


Во время первой мировой войны жила и работала врачом в г. Воскресенске под Москвой.

4. Сын - Александр Иванович Гопфенгаузен, с 16.3.1916 г. - Александр Иванович Мургабов. 

Родился в Санкт-Петербурге 4.8.1865 г. [1; 2]. Сын действительного статского советника. Лютеранско-евангелического вероисповедания [ РГИА, ф. 1412, оп. 4, д. 784, 1915 г.].

30.8.1884 г. определен юнкером рядового звания в 1-е военное Павловское училище. 11.8.1886 г. выпущен подпоручиком в 7-й Закаспийский стрелковый батальон. Служил в Закаспийской области в городе Мерв (Мары). Ныне –Туркмения. [ РГИА, ф. 1412, оп. 4, д. 784, 1915 г.]. 

29.7.1912 г. уволен в отставку с чином полковника. В 1914 г. был призван на действительную службу с прежним чином подполковника. 25.12.1914 г. разъяснением Штаба Государственного ополчения дано знать, что подполковника Гопфенгаузена следует по должности считать полковником. В 1916 г. – командир 577-й пешей Пермской дружины Государственного ополчения (Вологда) [ РГИА, ф. 1412, оп. 4, д. 784, 1915 г.].

15.7.1915 г. подал прошение на Высочайшее Имя о перемене фамилии [ РГИА, ф. 1412, оп. 4, д. 784, 1915 г.]. 11.3.1916 г. Его Императорское Величество Высочайше соизволил разрешить принять с женой и сыном фамилию МУГРАБОВ

 [2 – л. 23; 3 – л. 12].

В Военно-Историческом Архиве в Москве, фонд 409, опись 1, дело 80-363/7 хранится послужной список Александра Ивановича Гопфенгаузена, составленный 19 декабря 1894 года.

7-й Закаспийский стрелковый батальон. Поручик Гопфенгаузен I Александр Иванович, родился 4 августа 1865 года (стиль, очевидно, старый), сын коллежского советника Санкт-Петербургской губернии, лютеранского вероисповедания. Из кадет Александровского кадетского корпуса. (Кадетский корпус имени Александра 2-го, Петербург, ул. Садовая, дом 10.) Окончил курс в 1-м военном Павловском училище по первому разряду. (Павловское училище, Петербург, ул. Большая Спасская, дом 21.) В Павловском училище с 30 августа 1884 года. В поручики произведён в 1890 году).

В книге «Список подполковникам» за 1909 год, не о нём ли идёт речь, хотя и не совпадает дата производства в поручики: «26 февраля 1906 года произведён в подполковники -Гопфенгаузен». По армейской пехоте Иолотанский пристав.  (Иолотань –городок в Туркмении на реке  Мургаб, недалеко от г. Мары (ныне –Мерв).

Вот даты его продвижения по службе:

Поручик –7 августа 1889 года.

Штабс-капитан – 15 марта 1898 года

Капитан – 6 мая 1900 года.

В упомянутой должности (подполковник) с 25 декабря 1908 года.

Награды: Орден Святого Станислава 3-й степени – в 1899 году.

Орден Святой Анны 3-й степени в 1902 году.

Похоже, что это сообщение именно о нём.

Жена: Варвара Александровна  фон  Бурмейстер.  Уроженка Бакинской губернии, православного вероисповедания. Дочь военного инженера, полковника Александра Александровича фон Бурмейстера (родился в 1832 году) [ Rigaische Stadt-Blätter. 1836. Nr. 17. S. 135.].

Согласно материалам архива Амбургера:

Identifikation: 59260 = "24849" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhausen

          russ. Vor‑/Vatersnamen:  Aleksandr Ivanovič

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

Lebensweg:

             belegt:      0.0.1902

             Beruf/Tätigkeit:  i.d. Polizeimeister

             Ort:         Aschchabad

             Stammland:   Rußland

Rang:

             Rang:        StKptn

             Land:        Rußland

Quelle:

             Bezeichnung:  Vsja_Rossija

             Fundstelle:  1902, 2788

То есть, Александр Иванович Гопфенгаузен. Изначальная национальность –немец. В 1902 году был полицмейстером в Ашхабаде в звании штабс-капитана.  Данные взяты из справочника «Вся Россия» за 1902 год.

О его дальнейшей судьбе рассказывается в одной из глав рукописи Игоря Михайловича Карпинского, присланной мне его дочерью Людмилой Игоревной в замужестве - Киодо  (о них см. Приложение к главе «Карпинские»). Вот этот отрывок. В нём идёт речь о приёмной дочери Мургабовых-Гопфенгаузен.

«Лёля»

Двоюродный брат моего отца, дядя Саша (Мургабов-Гопфенгаузен - примечание Людмилы Киодо),  служил в молодости офицером в Закаспийском крае, на самой границе с Персией и Афганистаном, на реке Мургабе.  И он и его жена тётя Варя (Варвара Александровна  фон  Бурмейстер - примечание Д.К. ), вели совсем особенную, полную приключений, жизнь одни рассказы о которой кружили мою мальчишескую голову.  Жили они там в маленькой крепостце, скакали на лошадях сотни вёрст (ближайшие соседи –семьи русских офицеров –жили за сто вёрст от них и конь был единственным средством сообщения). Тётя Варя была смелая женщина, прекрасно стреляла и ездила верхом. Дичи в тех краях водилось множество, так что фазанов она, случалось, стреляла прямо из своего окна. Дядя Саша имел от персидского шаха большую звезду Льва и Солнца, всю усыпанную бриллиантами, и множество восточного холодного оружия.


Случилось дяде Саше однажды, во время погони за шайкой разбойников-курдов, попасть со своим отрядом в только что разграбленную разбойниками деревню, все жители которой были перебиты. Казаки заглядывали в полуразрушенные дома, чтобы не пропустить случайно, спрятавшегося разбойника. И, вот, один казак нашёл среди развалин маленькую девочку, месяцев четырёх, пищавшую от голода. Казак принёс её показать дяде Саше. 

· Дитё помрёт,  ваше высокоблагородие, если оставить его здесь.



Пришлось взять ребёнка с собой. Девочку кое-как накормили и привезли в крепостцу. Тётя  Варя взяла её  на своё попечение. Козье молоко было под рукой и тётя Варя принялась кормить ребёнка с рожка. Девочка ей понравилась, устроить девочку куда-нибудь в таких условиях не представлялось никакой возможности. Посовещались дядя Саша и тётя Варя между собой и порешили удочерить малютку. Девочку окрестили и дали ей имя Ольга, уменьшительное Лёля. Так и подрастала эта смуглая черноволосая девочка в полу лагерной обстановке у своих новых родителей.  Со временем дядя вышел в отставку и они с тётей переехали в Петербург и девочка поступила там в женскую гимназию.   Перед самой войной купил дядя Саша участок земли в Финляндии, в чудесном, диком краю на озере Куунустайнен, в 4-х верстах от станции Инкиля по Карельской железной дороге.  Это озеро упоминалось еще 600 лет назад в первом мирном договоре между Новгородом и Швецией как пограничное место, богатое бобровыми гонами. Дядя и тётя хотели на этом участке выстроить зимний дом, но началась война и дядю Сашу призвали из запаса и назначили воинским начальником в Вологду. Пришлось тёте Варе самой заняться постройкой. Она закупала брёвна, кирпичи и прочее, следила за доставкой и за ходом стройки. В 1917 году дом был готов. 



Пока длилась постройка дома и все хлопоты по устройству имения, Лёля жила в Выборге на полном пансионе у одной купеческой вдовы вместе с другой девушкой-гимназистской. Лёля поступила в Выборгскую Женскую Гимназию и часто забегала к нам после уроков.  Она была славная девчонка, хоть и была живая, как ртуть, непоседа. Цвет кожи у неё был как у креолки и на лице сверкали белки  глаз и белые зубы – улыбалась она всегда, так как была очень веселая. Бывало мы сидим за общим столом и учим уроки, а Лёлька носится кругом, выхватывает у нас книги, треплет за волосы и громко хохочет.  Кончалось общей беготней и мы всерьёз грозились   связать её нашими поясами и уложить под кровать на то время пока мы занимаемся. Но на Лёльку ничего не действовало сидеть смирно на месте она не могла. Помню, как мы с ней ничего не подозревая влипли раз в историю. Весной 1916-го года , когда в городе была устроена на улицах очередная продажа жетонов в пользу раненых, мы с ней договорились пойти  по улицам вместе – я с кружкой, а она со щитком с жетонами. Лёля была очень оригинальной с виду и останавливала на себе внимание. Наша кружка быстро отяжелела и я сдал её куда следовало. Мы были очень довольны и горды собой и с оживлением рассказывали дома, как мы быстро управились. Мы ничего не подозревали, а на нас тем временем надвигалась гроза! В гимназию кто-то донёс, что на улице видели гимназистку и реалиста ВМЕСТЕ продающими значки! Неслыханно! Позор! Роняет честь гимназии!



Начальница гимназии сообщила о происшествии нашему директору, тот инспектору и «пошла писать губерния», начались розыски преступников. Дознаться было нетрудно – Лёлины приметы были слишком бьющими в глаза.  Зазвонили телефоны в гимназии и в училище и потянули ничего не подозревающих нарушителей спокойствия к ответу. Лёля потом рассказывала, что ей не давали и рта раскрыть, чтобы оправдаться. Её стыдили и отчитывали с час времени, грозили даже исключением из гимназии. А в это время меня допрашивал инспектор:

· Тебя видели на улице вместе с гимназисткой!!!

· Я молчу, ожидая, что будет дальше.

· Вы продавали вместе значки! Ты знаешь, что за это может быть?

· За что? За продажу значков?

· Не претворяйся дураком! За то, что ходил продавать вместе с девочкой!

· Мы с ней сговорились продавать вместе. Я же с ней постоянно хожу. Это же Лёля!

Инспектор чуть не поднялся в воздух от ярости.

· Ты думаешь, что если девочку зовут Лёля, так ты и гулять с ней можешь?!

Инспектор готов был меня съесть.

· Значит ты и раньше с ней гулял? Хорош!

Он явно прикидывал в уме на сколько воскресений меня посадить.

· Гулял, - подтвердил я, -это же моя двоюродная сестра.

· Как двоюродная сестра?! Она же чёрная!

· Не чёрная, а смуглая, - возразил я.

Инспектор мне не поверил и позвонил по телефону моему отцу.  Только получив подтверждение от отца, он успокоился и сообщил немедленно в гимназию, что преступления, оказывается, не было. Только тогда успокоился и этот, потревоженный “ужасным случаем“, муравейник.

Вскоре Лёлька наделала нового переполоху в гимназии: она, вместе со своей подругой, удрала на войну! Они мечтали пробраться на самый фронт и там сражаться против немцев на подобии кавалерист-девицы Дуровой. Они готовились  недели две, они потихоньку сшили себе какие-то ужасные штаны, голени обмотали обмотками и напялили на себя, где-то раздобытые, рубашки реалистов. Затем обкорнали друг другу волосы, надели кепки и вообразили,  что сойдут теперь за мальчишек. Где-то по дороге их сняли с поезда и вернули в Выборг под конвоем. Нам сообщили об этом по телефону из комендатуры и папе пришлось идти туда за своей племянницей. Уж не помню какое наказание придумала для “вояк”  начальница гимназии, помню только, что долгое время мы без смеха не могли вспоминать Лёлькин вид, когда она в сопровождении папы появилась у нас на квартире. После революции,  в 1920-ом году, Лёля всё-таки попала на фронт сестрой милосердия и погибла там от сыпного тифа. Но сначала она в 19-ом году, переехала жить из Выборга в Фридрихсгам, где устроилась на место. Мать той гимназистки, которая жила с Лёлей у вдовы, была родом из Фридрихсгама и помогла Лёле устроиться в своём родном городе. Когда Нина (жена автора этих записок-Д.К.) уехала в Фридрихсгам, спасаясь от домашних скандалов, и я собрался ехать туда за ней, я, прося разрешения на выезд из Выборга, причиной поездки поставил встречу с Лёлей. Увидеться с ней мне тогда не пришлось, так как разрешение мне выдали только через полторы недели, когда Нина уже успела вернуться домой.

Тяжело сложилась Лёлина жизнь в самостоятельной Финляндии. Лето 1918-го года  она провела у родителей в Инкиля, но для такой беспокойной души, какой была эта девушка-южанка, жизнь в глуши, в полном одиночестве, была не под силу. Тут, в Инкиля, она не только кавалеров – нового лица не видела! Стала она тайком бегать на деревенские танцульки, но дядя воспротивился этому.  Он по своему был прав, он помнил, что по обычаю её племени Лёле уже лет 5 следовало бы быть замужем. Понимал он и то, что её горячая кровь может привести к печальным последствиям. Созрела Лёля очень рано. Пока мы были подростками, я совершенно не замечал этого. Наши отношения, как мне казалось, были чисто товарищеские – для меня то она была как мальчишка. Мы постоянно возились друг с другом, боролись, правда, инициатива всегда бывала с её стороны. Но раз (Лёле тогда было лет 15), когда она выхватив у меня из рук книгу,  бросилась удирать и бегала по комнатам дразня меня книгой и я, нагнав её в своей комнате, с досадой отобрал свою книгу, однако Лёлё не унялась, но вцепилась мне в волосы и стала трепать. Я поймал её руки и вывернул их ей за спину. Пытаясь вырваться, Лёля упала спиной на мою кровать и потянула мены невольно за собой. Разгорячённый, я даже не заметил, что лежу на ней всем телом. Лёля сначала брыкалась, но вдруг смирилась и затихла с таким выражением лица, что меня бросило в жар, как –то странно и с каким-то удивлением посмотрели мы друг на друга и в смущении встали... С тех пор не мог уже более я относиться к Лёле, как товарищу-мальчишке, в тот миг я понял, что и она уже девушка и я не прежний мальчишка.

Жизнь с родителями в Инкиля кончилась тем, что их отношения совершенно испортились. Родители Лёлю не понимали, да если бы и понимали, ничем не смогли бы помочь – денег у них не было, дядя сам пахал поле. Чтобы иметь хлеб. Наконец, Лёля не выдержала и,  после очередного скандала, разошлась с ними навсегда, уехала искать себе иной жизни. Горячая кровь была у этой девушки-курдки, но сердце было хорошее. Может быть в других условиях и достигла бы она чего-нибудь в жизни, способности у неё были, и воля была, и инициатива, но что могло  ожидать её в чуждой и враждебной Финляндии? Вернулась она в конце концов на родину, но прервалась её жизнь ещё в юности.

О дальнейшей судьбе Мургабовых-Гопфенгаузенов рассказывается в письме Игоря Михайловича Карпинского датированного примерно 1966 годом и скопированного для меня его дочерью, Татьяной Игоревной Карпинской.

Александр Иванович и Варвара Александровна  Мургабовы-Гопфенгаузен, продав имение, уехали в 1923 году из Финляндии в Бразилию искать сына Сашу, который якобы попал в Бразилию.

Игорь Михайлович Карпинский со своей молодой женой провёл в 1922 году в их имении в Фнинляндии (между Энсо и Ладожским озером) медовый месяц. 

Он пишет:”Они выстроили себе дом с чудесным видом на озеро –окно шириной в три метра, рояль – тётя Варя была чудесная пианистка. Там было так хорошо. Дикие места, ближайшие соседи-крестьяне в двух километрах. До станции надо было идти 4 километра по шпалам до озера и потом еще полтора километра. У тёти Вари был большой охотничий рог и за час до обеда она поднималась на береговую скалу и трубила нам сигнал –было слышно за много верст. И вот оба они уехали, хоть мы и отговаривали. По приезде в Сан-Пауло дядя Саша купил автомобиль и стал на биржу такси. Почти сразу же там разразилась революция, автомобиль конфисковали, а когда вернули это была уже вконец испорченная машина и это ремесло пришлось оставить. На остаток денег стали хозяйствовать на клочке земли, отведённой им в глуши в виде компенсации. С трудом посеяли и взрастили, а когда урожай поспел –напали обезьяны и всё уничтожили. Это был уже крах. У дяди Саши начался рак и он умер под скамейкой в больнице (не было мест!). Тётя Варя поступила кухаркой в какой-то клуб, она нам писала так до 1930-го года, вернее до начала 1930-х годов, а потом замолчала, видно, тоже умерла. Вот судьбы человеческие.“

Мне переслали её последний адрес: Sud America, Brasil, Port Santos, S-ra Elena Pineiro, Rua Auclides da Cunja, 89 (a M-me Barbara).

5. Сын - Виктор Иванович Гопфенгаузен. 

В Военно-Историческом Архиве в Москве, в том же томе, на странице 55, хранится послужной список и моего прадеда Виктора Ивановича Гопфенгаузена, составленный  также 19 декабря 1894 года.

Гопфенгаузен II Виктор Иванович, поручик, батальонный адъютант.  Родился 23 февраля 1867 г., сын коллежского советника Санкт-Петербургской губернии, лютеранского вероисповедания, окончил Александровское кадетское училище в 1885 году (Кадетский корпус имени Александра II-го, Петербург, ул. Садовая, дом 10). Окончил Павловское 1-е военное училище по первому разряду в 1887 году. Женат на дочери подполковника 73-го пехотного Крымского полка Крапивного, девице Ольге Ивановне. (О роде Крапивных см. главу “Крапивные“).

Имеет сына Иоанна (это мой дед). Жена и сын – православного вероисповедания.

Добавлю, что у него была ещё и дочь: Евгения Викторовна Гопфенгаузен, родившаяся 1-го мая 1895 года. 


Виктор Иванович Гопфенгаузен родился в Санкт-Петербурге, служил в городе Мерв (ныне –Мары, Туркмения) в Туркестане, где был расквартирован его 7-й Закаспийский Стрелковый батальон. 


28 июня 1896 года он покончил с собой по не выясненным до конца причинам. 

Жена: Ольга Ивановна  Крапивная, родом из потомственных дворян Екатеринославской губернии. Родилась 29 июня 1876 года. Умерла около 1907 г. См. главу «Крапивные». 

6. Дочь - Евгения Ивановна Гопфенгаузен.

Художница. Родилась 1 января 1869 г., очевидно, в Петербурге, лютеранского вероисповедания. 

Выпускница ЦУТР барона Штиглица, С 1897 жила в Саратове. С 1897 по январь 1907 и в декабре 1914 вела в БРУ класс рисования плоского орнамента с оригиналов. Преподавала в БРУ. В Интернетовской статье, её называли «учёной рисовальщицей». 

Скончалась и похоронена в Саратове в 1948 году.

Муж: Боев Петр Николаевич (1867, ? - 1919, Саратов). Художник. Учился в ЦУТР (вторая половина 1880-х - 1891). По окончании в течение года продолжал обучение заграницей. Преподавал в БРУ (1897-1918). Директор РМ и БРУ (1906-1918). 

Примечание: ЦЕНТРАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ТЕХНИЧЕСКОГО РИСОВАНИЯ БАРОНА ШТИГЛИЦА (ЦУТР) - создано в 1876 г. на средства мецената искусства барона А.Л. Штиглица. В 1922 г. влилось в петроградский ВХУТЕИН (ВХУТЕИН - Высший художественно-технический институт). В 1945 г. воссоздано как Ленинградское художественно-промышленное училище, с 1948 - высшее учебное заведение, в 1953 г. присвоено имя В.И. Мухиной. 

7. Сын - Николай Иванович Гопфенгаузен. 

По тем же материалам военно-исторического архива в Москве – Гопфенгаузен III, Николай Иванович, его личное  дело хранится в том же томе, на странице 87. Родился 2 августа.1870 г. Уроженец Санкт-Петербургской губернии, лютеранского вероисповедания. Воспитанник Александровского кадетского корпуса, учился во 2-м военном Константиновском училище. Женат на дочери командира 6-го Закаспийского стрелкового батальона, полковника Лебедевича-Драевского девице Екатерине Дмитриевне. Жена – вероисповедания православного. Бездетен.

Корабельный смотритель Красноярской таможни, титулярный советник (1902 год); контролер V разряда Феодосийской таможни, надворный советник [Вся Россия. 1902. С. 2892.].
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             belegt:      0.0.1914

             Beruf/Tätigkeit:  Zollkontrolleur

             Ort:         Feodosija

             Stammland:   Rußland

Rang:

             Rang:        TitR

             Land:        Rußland

Rang:

             Rang:        Hofr.

             Land:        Rußland

Quelle:

             Bezeichnung:  Adres-kalendar'

             Fundstelle:  1914, I. 773

Quelle:

             Bezeichnung:  Vsja_Rossija

             Fundstelle:  1902, 2892

То есть,  Николай Иванович Гопфенгаузен.  Изначальная национальность –немец. Корабельный смотритель Красноярской таможни, титулярный советник (1902 г.). контролер Феодосийской таможни, надворный советник (1914).

Оба и он, и его жена погибли (были замучены большевиками) во время революции в 1918 году в городе Нальчике, где у них была дача. 

Жена: Екатерина Дмитриевна Лебедевич-Драевская. Дочь полковника 6-го Закаспийского стрелкового батальона, впоследствии – генерала- Дмитрия Андреевича Лебедевич-Драевского, потомственного дворянина Казанской губернии, начавшего службу в Апшеронском полку, проведшего всю жизнь на Кавказе и умершего в 1901 году в Тифлисе (ныне – Тбилиси, Грузия) и сестра -Фёдора Дмитриевича Лебедевича-Драевского, который, согласно «Энциклопедии Гражданской Войны» под редакцией Волкова, родился 19 декабря 1866 года в Дагестанской области, происходил из потомственных дворян, окончил в 1884-м году Псковский кадетский корпус, в 1886 году 2-е Константиновское военное училище, позднее – офицерскую стрелковую школу. Участник русско-японской войны. Генерал-майор, командир бригады, начальник 112-й пехотной дивизии. В Добровольческой армии; с 25 ноября 1918 года в резерве чинов при штабе Главнокомандующего ВСЮР, с 22 января 1919 года в резерве чинов при штабе Крымско-Азовской Добровольческой Армии с 17 марта 1919 года в резерве чинов при штабе Главнокомандующего ВСЮР, в 1920-м году начальник гарнизона Симферополя. Умер до 1934 года. Подробнее, см. главу «Лебедевичи-Драевские».

Екатерина Дмитриевна Лебедевич-Драевская - была крёстной матерью моего деда – Ивана Виктровича Гопфенгаузена.

Детей, кажется, не имели.

8.   Дочь - Екатерина Ивановна Гопфенгаузен. 

Родилась 2 июля 1873 года, очевидно, в Петербурге, Лютеранского вероисповедания.

Муж: Иван Постоев

9.   Дочь - Елизавета-Александра Гопфенгаузен  ( Елизавета Ивановна Гопфенгаузен). 

Родилась 29 июня 1875 года , очевидно, в Петербурге, лютеранского вероисповедания. 

Муж: (Санкт-Петербург; объявлено о помолвке 8 мая 1894) Иван  Болотов. [St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.1894, 152, 8.5].

Согласно материалам архива Амбургера:

Identifikation: 59261 = "24850" Person:

          Geschlecht:  w

          Name:        Hopfenhausen

          Vornamen:    Elisabeth Alexandra

          ursprüngliche Nationalität:  Deutsche

(Ehe‑)Partner:

             Name:        Bolotov

             russ. Vor‑/Vatersnamen:  Ivan

             Hochzeitstag:  0.0.1894

             Hochzeitsort:  Sankt Petersburg

             Aufgebot:    ‑8.5.1894

Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.

             Fundstelle:  1894, 152, 8.5.

То есть, Элизабет-Александра Гопфенгаузен, немецкой национальности, муж Иван Болотов. Помолвка состоялась в Санкт-Петербурге 8 мая 1894 года, свадьба, видимо в том же 1894 году.

Четвертое поколение

Потомство Александра Ивановича Гопфенгаузена (Мургабова) и Варвары Александровны фон Бурмейстер.

1. Единственный сын - Александр Александрович Гопфенгаузен (с 16 марта 1916 года -  Мургабов).

Родился 27 апреля 1891 г. в Мерве (Туркестан). Православного вероисповедания. Из потомственных дворян Санкт-Петербургской губернии. Его послужной список хранится в военно-историческом архиве в Москве, фонд 409 (этот архивный фонд является коллекцией послужных списков офицеров и был создан специально ЧК-НКВД-ОГПУ-КГБ для проведения репрессий среди русского офицерства), опись 1, дело 46918 от 3-го января 1913 года.

Воспитывался в Ташкентском Наследника Цесаревича кадетском корпусе и в Николаевском инженерном училище из которого выпустился по 2-му разряду.

 По послужному списку от 11 февраля 1916 г.: поручик Амурской минной роты, кавалер ордена Св. Станислава 3-й степени [ РГИА, ф. 1412, оп. 4, д. 784, 1915 г.].

После революции, возможно,  попал в Бразилию и его следы затерялись.

2. Приёмная дочь-курдка: Ольга Александровна Гопфенгаузен (Мургабова). По домашнему –Лёля. О её судьбе я писал выше.

Потомство Марии Ивановны Гопфенгаузен и Александра Фёдоровича Плюцинского: (все сведения из записок Бориса Алексанровича Плюцинского)

1. Дочь – Людмила Александровна Плюцинская.

Муж – Александр Тихомиров.

2. Дочь - Ольга Александровна Плюцинская (Озолин, Инская)

Это она работала в мультипликационном кино.

На Интернете есть список фильмов, в создании которых принимала участие «О. Плюцинская»:

«ВЛАСТЕЛИН БЫТА» (1932) –аниматор;
«ДВА ЖАДНЫХ МЕДВЕЖОНКА» (1954) куклы и декорации;
«ТАНЮША, ТЯВКА, ТОП И НЮША» (1954) аниматор, xудожник;
«ИСТОРИЯ ВЛАСА, ЛЕНТЯЯ И ЛОБОТРЯСА» (1959) куклы и декорации;
«ПЕРЕСОЛИЛ» (1959) куклы и декорации;
«КОНЕЦ ЧЕРНОЙ ТОПИ» (1960) куклы и декорации;
«МАШЕНЬКА И МЕДВЕДЬ» (1960) куклы и декорации;
«ТРИ ЗЯТЯ» (1960) куклы и декорации;
«ШКАТУЛКА С СЕКРЕТОМ» (1966) аниматор;

Скончалась в Москве 1 марта.1966, похоронена в колумбарии Донского монастыря в г.Москва. Ниша 1990, секция 16, колумбарий 19-1, ее место в нижнем ярусе 
второе от угла. Эти сведения из письма Татьяны Александровны Плюцинской 
(Романова, Стандровская) Екатерине Ивановне Болотовой.

Муж – Ян Яковлевич Озолинь

3.  Сын- Кирилл Александрович Плюцинский.

4.  Сын- Дмитрий Александрович Плюцинский. (18.4.1884 – 10.6.1934)
Русский военный инженер, Капитан, Полковник Белой армии
В 1909 поручик крепостн.воен. телеграфа [Общ.сп.офиц. на 1909.]

	1904-05 – обучался в Николаевском Инженерном Училище.
На 1909 – поручик крепостного военного телеграфа.
Служил по инженерным войскам. Капитан.
Военный инженер.
Участник Белого движения.
Служил в белых войсках Восточного фронта.
31.3.1919 и 20.7.1920 – в составе Владивостокского крепостного инженерного управления и Управления начальника строительства Владивостокской крепости.
1.1920 – начальник радиостанции во Владивостоке. Полковник.
Эмигрировал в Индонезию. Умер в Бандунге (Ява). 
Жена:Елизавета.
( см. Волков С.В. Генералы и штаб-офицеры русской армии. Опыт мартиролога. – М.: ФИВ, 2012.)


	


5. Сын – Артём Александрович Плюцинский.

В 1909 поручик крепостного сапер.батальона [Общ.сп.офиц. на 1909]. (умер в 1910 году)

6. Дочь – Наталия Александровна Плюцинская.

Муж – Алексей Васильев.

7. Дочь – Татьяна Александровна Плюцинская.

Очевидно это именно она , в 1950 году жила в Петербурге (Ленинграде) на Гагаринской улице. 

Муж – Анатолий Романов.

8. Сын – Игорь Александрович Плюцинский.

В январе 1917 года, был восприемником (крестным отцом) своей племянницы Наталии Борисовны Плюцинской. При этом он назван «Штаб-ротмистром 20-го Финляндского Драгунского полка».

Умер в 1923 году.

9. Сын – Борис Александрович Плюцинский

Согласно, «Энциклопедии Гражданской Войны» под редакцией Волкова – родился 20 апреля 1880 года, офицер с 1900 (1901) года. Офицер Лейб-гвардии 2-й Артиллерийской бригады, полковник Лейб-гвардии 3-й Артиллерийской бригады. В Добровольческой Армии с ноября 1917 года. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. ( 1-й Кубанский ("Ледяной") поход Добровольческой армии
9 (22) февраля - 30 апреля (13 мая) 1918 г.) Во ВСЮР (Вооружённые Силы Юга России); апрель 1919 года – командир батареи на Акманайских позициях, сентябрь-октябрь 1919 года – командир 1-го дивизиона Сводно-Гвардейской Артиллерийской бригады, в Русской Армии. С августа 1920-го командир 2-го отдельного артиллерийского дивизиона до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 года в составе Гвардейского отряда во Франции. В эмиграции – там же, на декабрь 1924-го года старшина и казначей объединения Гвардейской Артиллерии секретарь объединения лейб-гвардии 2-й артиллерийской бригады, на ноябрь 1951-го года представитель в гвардейском объединении от гвардейской артиллерии и член Ревизионной комиссии Гвардейского объединения, заместитель председателя объединения Гвардейской артиллерии, председатель объединения лейб-гвардии 2-й артиллерийской бригады и заместитель председателя 3-й артиллерийской бригады. Умер в Париже 9 апреля 1953 года. Похоронен на кладбище Сент-Женевьев де Буа.


Тогда же в парижской русской газете «Русская мысль» был опубликован некролог:

«Б.А. ПЛЮЦИНСКИЙ. Умер Борис Александрович Плюцинский, полковник лейб-гвардии Артиллерийской бригады.


В 1900 году мы одновременно вышли в бригаду, где он скоро сплотил всю молодёжь в дружную семью, быстро усвоив лучшие традиции бригады, от которых он уже не отходил всю свою жизнь. 


В начале Японской войны мы перешли во вновь формировавшиеся горные батареи, а по возвращении с войны, мы были опять переведены в родную бригаду, где Борис Александрович своими лекциями и докладами принёс нам много пользы.


Покойный Великий Князь Сергей Михайлович очень ценил Бориса Александровича, как одного из лучших артиллеристов. Его очень любили в бригаде и старшие и младшие.


В чине штабс-капитана Борис Александрович был избран в суд чести. Мировая война застала его старшим офицером батареи.


Одним из первых он прибыл в Добровольческую Армию, где сформировал артиллерийские взводы, батареи, куда звал всех нас.


Потом Галлиполи, где он был начальником кадра гвардейской артиллерии. Затем Париж –тяжёлая работа.


Уже больной страшной, неизлечимой болезнью, он только и думал о друзьях и сожалел, что многого не успел сделать. Выписался из госпиталя, чтобы умереть дома, в своей маленькой комнатке, где и угас в присутствии доброй сестры милосердия.  И долго ещё друзья его в разных странах мира будут удивляться, что не отвечает им больше Борис Александрович...




К. Мандражи.»


Позднее в той же газете была опубликована «БЛАГОДАРНОСТЬ:

Всех почтивших память скончавшегося нашего однобригадника и брата-кадета, полковника Бориса Александровича Плюцинского, присутствием на панинидах, при отпевании и при погребении, а также письменно выразивших нам своё сочувствие, прошу принять глубокую, душевную благодарность от офицеров Объединения Лейб-гвардии 3-й Артиллерийской Бригады и Союза Российских Кадетских Корпусов.


Старший представитель Объединения Лейб-гвардии 3-й Артиллерийской Бригады и председатель Союза Российских Кадетских Корпусов.



Генерал-лейтенант Алексеев».

В метрике своей дочери в январе 1917 года, назван «военным инструктором Румынской Армии». 

На одном из сайтов в интернте о нём сказано: «Плюцинский Борис Александрович 20.04.1880-9.04.1953, Париж. Офицер л.-гв. 2-й и 3-й артиллерийских бригад.Награжден Георгиевским оружием в годы Великой войны (1915).Полковник (1917). Участник Первого Кубанского (Ледяного) похода (1918). Участвовал в Бредовском походе в 1920 году.Командовал вторым отдельным артиллерийским дивизионом в Крыму в 1920 году. Эвакуировался с армией Врангеля в Галлиполи, затем проживал во Франции.»
Жена – Ирина Антоновна Вуллерт (Woullert) (1895-1968)

Православного вероисповедания. Умерла в Париже. 

Предположительно, это её сестра – Мария Антоновна Никифорова жена Статского Советника, была в январе 1917 года, восприемницей (крестной матерью)  Наталии Борисовны Плюцинской.

***

Примечания: Там же упомянут ещё один его родственник, чьё родство, пока точно не установлено- Лев Владимирович Плюцинский. 2-й Московский Кадетский корпус, Константиновское артиллерийское училище в 1901 году. Полковник, командир батареи 21-го отдельного паркового тяжёлого артиллерийского дивизиона. В Добровольческой Армии и ВСЮР старший офицер и командир бронепоезда «Грозный» до эвакуации Крыма. Галлиполиец. На 30 декабря 1920-го года в управлении 6-го артиллерийского дивизиона. Осенью 1925 года в составе того же дивизиона в Болгарии, в 1931-м году возглавлял группу дивизиона в Болгарии и группу общества Галлиполийцев в Рущуке; к 1935-му году в Софии. Умер 13 октября 1935 года в Рущуке (Болгария).

***

О Галлиполи: В ноябре 1920 г. на рейд Босфора вошла русская эскадра из 126 вымпелов. Суда везли "последнюю армию Белой России" - Русскую армию барона Врангеля. Армия должна была расположиться в лагерях в зоне союзной оккупации. Приказом от 19.11.1920 г. регулярные воинские части были сведены в 1-й армейский корпус, которым командовал генерал Кутепов. В его состав входили 1-я пехотная дивизия (ее основу составили "корниловцы", "дроздовцы", "марковцы", "алексеевцы" и кадры полков Императорской Армии), 1-я кавалерийская дивизия, 1-я артиллерийская бригада, Технический полк и Железнодорожный батальон. Всего в рядах корпуса числились 26 596 человек. Части Донского корпуса, сведенные в две дивизии, были рассредоточены близ городов Чилингир, Кабакджа. Кубанский корпус был расположен на "острове мертвых" - Лемносе. 1-й армейский корпус разместился в 6 км от г. Галлиполи, - в "голом поле". Под открытым небом, в грязи и холоде ставились палатки, размещались штабы, полковые лазареты. Но постепенно жизнь в лагере налаживалась. Начались занятия в трех пехотных, кавалерийском, артиллерийском и инженерном училищах. 12 июля 1921 г. в Галлиполи прошло первое производство юнкеров старшего класса в офицеры. Летом прошли первые тактические учения. В лагере издавались собственные журналы, был организован свой театр. Настроения офицеров и солдат хорошо выражала фраза, сказанная генералом Кутеповым: "Будет дисциплина - будет и армия, будет армия - будет и Россия". Но надежды на скорое возвращение в Россию не оправдались. Союзное командование стало настаивать на разоружении Русской армии и ее переводе в разряд "гражданских беженцев". С лета 1921 г. войска стали покидать Галлиполи, переезжая на Балканы - в Югославию и Болгарию. Последний русский солдат покинул Галлиполи 5 мая 1923 года.

Потомство Анны Ивановны Гопфенгаузен и Николая Адольфовича Абжолтовского:

1. Сын – Сергей Николаевич Абжолтовский

В 4-й Конно-Артиллерийской батарее в её составе на 1911 г.

числился и «Подпоручик Абжолтовский, Сергей Николаевич »

См. В.В. Квадри, Артиллерия. Справочная книжка Императорской Главной Квартиры, по 20-е Марта 1909 г.;С.Ф. Зубовский, Памятка Русской конной артиллерии. Царское село. 1911 г.

Жена – Татьяна. Очевидно, это именно она упоминается на американском генеалогическом сайте в Интернете в следующем контексте:

Tatiana ABZOLTOWSKA, родилась 15 ноября 1894 года, умерла 20 апреля 1971 года. Номер социального страхования (social scurity number) -- 151-28-4303 получен в Нью-Джерси (New Jersey). На момент смерти проживала в Beachwood, Cuyahoga, Ohio, почтовый индекс (ZIP Code) –44122.  Другие известные места проживания: Cleveland, Cuyahoga, Ohio, Highland Hills, Cuyahoga, Ohio, Orange Village, Cuyahoga, Ohio, Pepper Pike, Cuyahoga, Ohio, Shaker Heights, Cuyahoga, Ohio, Shaker Hts, Cuyahoga, Ohio, Warrensville Heights, Cuyahoga, Ohio, Warrensville Hts, Cuyahoga, Ohio Warrensvl Hts, Cuyahoga, Ohio, Woodmere, Cuyahoga, Ohio

Его биографию я цитирую по польскому справочнику - “Czy wiesz kto to jest?” (Польский вариант справочника «Кто есть кто») под редакцией Ст. Лозы, главное военное издательство, Варшава, 1938 год. 

Abżółtowski Sergiusz (Абжолтовский Сергиуш) – полковник (польской армии – Д.К.), дипломированный пилот, родился  24 июня 1890 года в городе Мерв (Средняя Азия) в семье Николая Адольфовича и Анны, урождённой – Гопфенгаузен. Окончил кадетский корпус в городе Сумы на Украине, Михайловское артиллерийское училище в Санкт-Петербурге (Ленинграде) в 1910 году,  авиационное училище в Севастополе в 1917 году, авиационные курсы во Франции (Dijon, Pau, Biscaross и Voves) в 1918 году, Высшее Военное Училище в Варшаве в 1922 году.


Во время первой мировой войны служил в Русской Армии, затем через Сибирь и Японию выехал в Соединённые Штаты Америки, где вступил в польское воинское подразделение, с которым присоединился к Польской Армии во Франции, а затем с этими частями прибыл в Польшу.


С 21 февраля 1919 года был заместителем по технической части командующего авиацией;


С 11 августа 1919 года – командующий авиацией Польской Армии во Франции. 

Затем стал командовать французской авиацией юго-западного региона (13 сентября 1919 года);

С 21 октября 1919 года -стал заместителем командующего полевой авиацией, после чего руководил комиссией по приёмке самолётов (в Италии).



В 1920 году – пилот-истребитель 9-й эскадрильи и командующий авиацией центрального региона Франции.


После войны, занимал ряд высших должностей в Министерстве Обороны Польши и в боевых частях вплоть до должности командира авиационного полка.


В 1924 году ему было присвоено звание полковника польской армии.


С 31 марта 1929 года - в отставке.


С 1925 по 1933 год – член правления Государственной Лиги Противовоздушной Обороны в Познани и Гродно.


Был вице-президентом правления союза ветеранов бывшей польской армии во Франции. 


Среди прочего, опубликовал следующие работы (на польском языке): ,,Taktyka lotnictwa'' («Тактика полётов»), ,»Czy potrzebne nam lotnictwo» («Зачем нам нужна авиация» (написана  совместно с Е. Щерским в 1924 году), 

 ,,Lotnictwo w wojnie wspolczesnej''(1925) («Авиация в современной войне»);

«Tymczasowa instrukcja uzycia bojowego sil powietrznych» - «Временная инструкция по применению авиации в бою» (перевод 1929), “Quelques mots sur la visibilite dans les avions de chasse” («Несколько слов к вопросу обзора для пилотов из кабин самолётов-исстребителей» - на французском языке),  «Obserwacja samoletow s ziemi» «Слежение за самолётами с земли» (1931), “Operacyjne uzycje lotnictwa” (1932) (Оперативное использование авиации), “O niebezpieczenstwie lotniczym i obronie przeciwlotniczej kraju”  (1934) (О безопасности полётов и противовоздушной обороне страны),  “Lotnictwo komunikacyjne, przewozy i desanty powietrzne (1935) (Использование авиации как средство коммуникации и воздушные десанты), “Doktryna wojenna gen. Douhet” (перевод 1937) (Военная доктрина генерала Дуе), а также многочисленные статьи в журналах “Bellon”, “Przeglad Lotniczy”, “Przeglad Wojskowo-Techniczny”, “Lot Polski”, “Polska Zbrojna”, награждён многими орденами и медалями такими как Krzyz Walecznych (Крест За Боевые Заслуги) , Krzyz Zaslugi (zloty) (Золотой Крест за Заслуги) , французский орден «Почётного Легиона» и др.


Последний адрес: Варшава, аллея Вашингтона, дом 6, кв. 9. 

Телефон- 10-33-41

В более поздней новой польской энциклопедии, добавлено, что его жизнь оборвалась (скорее всего  он, я думаю, погиб) в сентябре 1939 года. В это время для Польши началась вторая мировая война...  

В этой энциклопедии сказано, что он был пилотом, видным теоретиком авиации, с 1910 по 1917 в Русской Армии, с 1918 года в Польской Армии во Франции, заместитель командующего а затем командующий авиацией армии;

С 1919 по 1929 – в Польской Армии.


С 1919 по 1920 – командующий авиацией Генерального Штаба Польской Армии,  затем фронтов  Юго-Западного и Центрального.


В 1922-1923 годах – Военный атташе Польши в Москве.


В 1925- 1929 годах – командовал 3-м авиационным полком.


Сформулировал принципы Польской оперативной авиации, автор первого в Польше учебника авиационной тактики- ,,Taktyka lotnictwa'' 1923. 

В воспоминаниях Мечислава Дембского сказано, что 6 сентября 1939 года «отставной полковник, летчик Абжолтовский» был вызван в Луцк. После начала советской агрессии против Польши (17 сентября 1939 года) полковнику Абжолтовскому не удалось прорваться на Запад. Он пропал без вести. Скорее всего он попал в руки большевиков и был ими убит.

2. Сын – Лев Николаевич Абжолтовский

3. Сын – Александр Николаевич Абжолтовский

4. Дочь – Елена Николаевна Абжолтовская

Муж – Борис Коссовский

5. Дочь – Екатерина Николаевна Абжолтовская

Муж – Владимир Мясников

Потомство Евгении Ивановны Гопфенгаузен и Петра Николаевича Боева:

1. Дочь – Татьяна Петровна Боева

2. Сын – Юрий Петрович Боев

Жена – Лидия

Потомство Екатерины Ивановны Гопфенгаузен и Ивана Постоева:

1. Сын – Константин Иванович Постоев

2. Сын- Александр Иванович Постоев

Жена - Любовь

Потомство Елизаветы-Александры Ивановны Гопфенгаузен и Ивана Болотова:

1. Сын – Юрий Иванович Болотов.

2. Сын- Николай Иванович Болотов

3. Сын- Михаил Иванович Болотов

Жена- Елена.

4. Дочь- Екатерина Ивановна Болотова

1 муж – Венедикт Дмитриевич Ковшов

2 муж – Виталий Дмитриевич Ковшов (родной брат первого)

Так это родство зафиксировано на родословном древе, составленном Борисом Александровичем Плюцинским. О каком-то родстве с Ковшовыми, я независимо от него слышал рассказ в семье. Однако,  тут  есть какая-то путаница. На Интернете на страничке посвящённой городу Златоусту, я встретил сведения, которые не стыкуются с этой схемой. Дело в том, что от брака с Венедиктом Ковшовым была среди прочих дочь – Наталия Венедиктовна Ковшова, геройски погибшая во время 2-й мировой войны. Ей были посвящены отдельные исследования, которые и указывают на неточность в этих записях. Вот что я обнаружил на Интернете:

     АРАЛОВЕЦ Нина Дмитриевна
     (19—02— 1951 — вторая дочь Д. М. Араловца. Одна из деятелей молодежного движения на Южном Урале. Член РСДРП (б) с 1917 г, Училась в Месягутовской женской прогимназии, была организатором волостного Союза молодых большевиков (СОМБО). В октябре 1918г. арестована в Златоусте колчаковской контрразведкой и подвергнута тюремному заключению. До июня 1919 г. находилась на нелегальном положении. После освобождения Златоуста частями 26-й и 27-й дивизий Красной Армии — секретарь организационного бюро, а затем — первый секретарь первого уездного комитета РКСМ, инициатор проведения первого съезда комсомола Златоустовского уезда. С 1923 г. жила в Москве. Занималась журналистикой. Н. Д. Араловец — жена Венедикта Дмитриевича Ковшова, мать Наташи Ковшовой — Героя Советского Союза. Из-под ее пера вышла книга о дочери: «Наташа Ковшова: Записки матери Героя Советского Союза» (Москва, 1952, София, 1954 — на болгарском), воспоминаний «Семья учителя: Из истории Златоустовской комсомолии» («ЗР» 12, 14, 15, 19, 21, 26 апреля 1967 г.). В. Чабаненко, (1-й том).

Примечание: 

На той же Интернетовской страничке содержатся другие сведения о генеалогии и биографии этой семьи:

АРАЛОВЦЫ- семья учителя школы села Сикияз Златоустовского уезда Дмитрия Марковича Араловца (1870—1918). У Д. М. Араловца и его жены Валентины Ивановны (1874—1965) было шестеро детей — три сына (Аркадий, Викторин и Сергей) и три дочери (Екатерина, Нина и Надежда). Все члены семьи А. за исключением младшего сына Сергея, умершего в раннем возрасте (2,5 г.), принимали активное участие в установлении Советской власти в Златоустовском уезде и г. Златоусте в 1917—1918 гг. В. Чабаненко. (1-й том).

     
АРАЛОВЕЦ Аркадий Дмитриевич- (1899—1918) — старший сын Д. М. Араловца. Учился в Златоустовском техническом училище. В 1915 г. вступил в РСДРП (6). Был партийным организатором и агитатором в молодежной среде города. С января 1918 г. — первый советский комиссар почты и телеграфа Златоуста, командир красногвардейского отряда. Погиб 11 января 1918 г. на боевом посту во время дежурства в штабе Красной Гвардии. Похоронен в Златоусте. В. Чабаненко. (1-й том).

АРАЛОВЕЦ Викторин Дмитриевич- (1901—1918) — второй сын Д. М. Араловца. Вступил в РСДРП (б) весной 1918г. Боец красногвардейского отряда, член земельной управы, Месягутовского волостного Совета и Златоустовского уездного исполкома. Учился в Златоустовской мужской гимназии, вел пропагандистскую работу среди молодежи города. Во время Месягутовского кулацкого мятежа (в мае 1918 г.) зверски замучен, после жестоких пыток 4 июня живым закопан в землю. Похоронен в селе Сикияз (Башкортостан). В. Чабаненко. (1-й том).

АРАЛОВЕЦ Екатерина Дмитриевна   (1894—1976) — старшая дочь Д. М. Араловца. После окончания гимназии — сельская учительница. Во время первой мировой войны — сестра милосердия в тыловом госпитале (Подмосковье). В 1918—1919 гг.— участница большевистского подполья в Златоусте. Осуждена на 10 лет каторги. После гражданской войны получила высшее образование. Работала в Министерстве совхозов, в Тимирязевской сельскохозяйственной академии (ТСХА). Автор воспоминаний: «Последний патрон» («ЗР», (28.05.1968), «Их имена… Новые документы о подполье 1919 г.» («ЗР», 25.07.68 г.), «Победившие смерть» (в кн. «Координаты подвига» — Челябинск, 1968). В. Чабаненко. (1-й том).

     


АРАЛОВЕЦ Надежда Дмитриевна (1904) — младшая дочь Д. М. Араловца. Ученый-экономист, кандидат экономических наук (1952), доцент. Училась в Месягутовской женской прогимназии. С 1918 г. жила в Златоусте, помогая братьям и сестрам в их революционной деятельности. Была на комсомольской, партийной и советской работе. Окончила Академию коммунистического воспитания им. Н. К. Крупской, аспирантуру в Московском университете. Тема диссертации: «Женский труд в промышленности СССР». Преподавала в Московском институте инженеров железнодорожного транспорта (МИИТ). Известны ее брошюры, научные исследования, вышедшие отдельными изданиями: «Агитационно-массовая работа на сельском избирательном участке» (1947), «Советская женщина — великая сила советского государства» (1946, в 1947 вышла на хорватском), «Женщина — великая сила советского общества» (1947), «Женский труд в промышленности СССР» (1954). В настоящее время А. — зам. председателя Совета ветеранов войны и труда Кировского района г. Москвы. В. Чабаненко. (1-й том).


Я не знаю где тут ошибка, но так как родство с Ковшовыми твёрдо известно в семье, то я оставлю в данном тексте обе версии. Могу только предположить, что у Ивана Дмитриевича Гопфенгаузена и Екатерины Александровны Шателен была ещё одна дочь – Валентина Ивановна (Гопфенгаузен) -  жена упомянутого выше Дмитрия Марковича Араловца? Чтобы подтвердить или опровергнуть эту версию, нужно узнать девичью фамилию упомянутой Валентины Ивановны. 

Потомство Виктора Ивановича Гопфенгаузена и Ольги Ивановны Крапивной

1. Сын - Иван Викторович Гопфенгаузен.

Родился  4 марта (по старому стилю, 16 марта –по новому стилю –Д.К.) 1894 года в городе Мерв (ныне Мары, Туркмения) в Туркестане.

Вот текст его метрического свидетельства хранящегося в моём домашнем архиве:


«Свидетельство         

№ 93 (номер написан на полях –Д.К.)

Дано сие за надлежащим подписанием с приложением церковной печати, в удостоверение того, что в хранящейся при церкви 7-го Закаспийского стрелкового батальона метрической книге за 1894 год, части 1 о родившихся мужеского пола в статье под №9 записано: тыляча восемьсот девяносто четвёртого года марта четырнадцатого родился и апреля двадцатого крещён Иоанн. 

Родители его: 

поручик 7-го Закаспийского стрелкового батальона Виктор Иванович Гопфенгаузен, лютеранского вероисповедания и 

законная жена его Ольга Ивановна, православного вероисповедания. 

Восприемниками были: 

коллежский советник Иван Дмитриевич Гопфенгаузен (дед новорождённого –Д.К.), 

капитан 7-го Закаспийского Стрелкового батальона Николай Адольфович Абжолтовский (дядя новорождённого– муж тёти- Анны Ивановны Гопфенгаузен – Д.К.) и жена поручика того же батальона Гопфенгаузена Екатерина Дмитриевна (тётя новорождённого –жена дяди – Николая Ивановича Гопфенгаузена –Д.К.).


Таинство крещения совершил священник 7-го Закаспийского стрелкового батальона Николай Вердиев.

Г. Мерв. 1-го июня 1895 года.


7-го Закаспийского стрелкового батальона, священник 

Николай Вердиев.


Свидетельство это, для заверения, подлежит представлению в Духовное правление при Протопресвитере Военного и Морского Духовенства в Санкт-Петербурге

№ 7354 Настоящее свидетельство с записью в подлинной метрической книге означенной в оной церкви согласно, что, с приложением казённой печати, удостоверяется, на основании ст.1090 Зак. об акт. сост. т .IX изд. 1876 г. и пункта «г» ст. 23 Высочайше утверждённым 12 июня 1890 года «Положения об упр. церкви и дух. воен. и морск. вед».

С.-Петербург 23 июня 1901 года. Член духовного правления при Протопресвитере военного и  морского духовенства.


Священник (подпись)


Делопроизводитель (подпись)


Столоначальник (подпись).


Приложена «печать Духовного правления при Протопресвитере военного и  морского духовенства.»


Иван Викторович был определён в Александровский кадетский корпус (очевидно, это был кадетский корпус имени Александра II в Санкт-Петербурге -улица Садовая, дом 10).  


Дед поступил в 1912 году в Александровское военное ( бывшее -юнкерское)  училище  в Москве (ул. Знаменка) и окончил его в 1914-м году (выпуск 12.07.1914 г. ) (выпущен по 1-му разряду, из юнкеров подпоручиком со старшинством  с 6.08.1913 г. в 64-й пехотный Казанский пехотный полк). 


После окончания училища, он тут же попал на фронт, но провоевал недолго, так как был тяжело ранен и в результате лишился ноги. В моём архиве хранится его «Свидетельство о ранении». Вот его текст:


«Свидетельство о ранении».

Выданное Житомирским этапным лазаретом Красного Креста.

Полк, команда: 64 пехотный Казанский полк.

Чин: подпоручик Гопфенгаузен

Имя, отчество и фамилия: Иван Викторович

Лет от роду: 19

Год: 1914, месяц: декабря, число: 9 дня

Где (местность): деревня Корбунец

Чем ранен: гранатой (осколками).

В какую часть тела (подробное описание объективных признаков): рваная рана с размозжением всех мышц задней стороны правой голени, сквозная рана осколком гранаты в области правого коленного сустава, несколько кожных ранений на правом бедре. Отрыв двух фаланг III пальца на левой руке, размозжение IY пальца той же руки, сквозные ранения мягких частей левого плеча, контузия в двух местах головы.

Перевязки: 20 декабря произведена операция.


11 декабря 1914 года. № 183.


После демобилизации -учился в Московском Сельскохозяйственном Институте, куда поступил в 1916 году.  


Скончался - 23 февраля 1952 года. 

Жена: Наталия Иосифовна  Полубинская  (1902-1965). Подробно, см. главу «Князья Полубинские». 

2. Дочь – Евгения Викторовна Гопфенгаузен


Родилась 19 апреля (по старому стилю) 1895 года в городе Мерв в Туркестане. Крещена в Православие 15 мая того же года. Интересно, что её крёстным отцом был Михаил Петрович Карпинский – родной брат знаменитого академика Александра Петровича Карпинского. Такие отношения сложились вследствие того, что Михаил Петрович Карпинский был женат на Марии Александровне Шателен – родной сестре Екатерины Александровны Шателен, которая была бабушкой Евгении Викторовны и моего деда. (Подробнее, см. главы «Шателены» и «Карпинские»).


Училась в институте благородных девиц в Москве и в Московской частной гимназии г. Щепотьевой на улице Воздвиженке (рядом с нынешним зданием «Военторга»).


В 1914-м году поступила в 7-й класс Московской женской гимназии Бот и училась в ней до окончания полного курса.


Работала в городе Царицыне (затем переименованном в Сталинград – Волгоград) инспектором дошкольного образования. Долго жила и работала в Армении: метеорологом на озере Севан, палата мер и весов в Ереване, предприятие «Арменэнерго» и т.д..


С 1953 года –на пенсии. Жила с семьёй на Дальнем Востоке, а с конца 1950-х годов – в Подмосковье и в Москве.

Первый брак с Александром Инясевским, распался в 1925-27 годах.

Второй брак с Гаиком Богдановичем Гаспаряном (Гаспаровым), попавшим в плен под Керчью в начале войны и умершим в плену. 


Евгения Викторовна скончалась в Москве 9 июля 1987 года на 93 году жизни. 

Потомство Людмилы Александровны Плюцинской и Александра Тихомирова:

1. Сын – Владимир Александрович Тихомиров.

2. Сын – Никита Александрович Тихомиров.

3. Сын- Георгий Александрович Тихомиров.

4.  Дочь – Ирина Александровна Тихомирова.

Потомство Дмитрия Алексанровича Плюцинского и его жены – Елизаветы:

1. Дочь – Зоя Дмитриевна Плюцинская.

2. Дочь – Ия Дмитриевна Плюцинская.

Была замужем. Имела дочь Наталию.

Потомство Наталии Александровны Плюцинской и её мужа – Алексея Васильева:

1. Сын – Александр Алексеевич Васильев.

2. Сын – Михаил Алексеевич Васильев.

3. Дочь -  Марина Алексеевна Васильева.

Пятое поколение

Потомство Бориса Александровича Плюцинского и Ирины Вуллерт:

Единственная дочь – Наталия Борисовна Плюцинская, 

родилась в 17 (30) января 1917 года в Петрограде (Санкт-Петербурге). Крещена 7 февраля 1917 года в Кавалерском Князь-Владмирском Соборе в Петрограде. Таинство крещения совершил священник  Владимир Красницкий. С 1922 или 1923 года - в эмиграции. Покинула Россию вместе с матерью через Крым, Константинополь и затем осели в Париже. Её отец покинул Россию через Финляндию и присоединился к семье в Париже.  Вышла замуж в 1945 году в Париже.

В молодости в Париже занималась балетом (в1929 -1940 г.г.). Училась у Ольги Преображенской.

Жила с мужем в Перу. Умерла  в 1967 году в Шавиле (Chaville) во Франции. .

Муж – Сергей Николаевич Осипов. 

Брак заключён 20 июня 1945 года в Париже в Русской Православной Церкви. Свидетелями со стороны жениха были: Николай Константинович Тиволович и Борис Николаевич Ермолов.

Свидетелями со стороны невесты были: Владимир Николаевич Раевский, Владимр Павлович Шалян-де-ля-Круа (Chalan le la Croix) и Леонид Вячеславович Коренев.

Сергей Николаевич Осипов - родился 13 октября 1896 года в г. Екатеринбурге. Потомственный дворянин Петербургской губернии. Сын – Действительного Тайного Советника, инженера путей сообщения и инженера-технолога, бывшего  управляющего Владивостокской железной дорогой, бывшего начальника управления казенных железных дорог, бывшего начальника сибирской железной дороги Николая Павловича Осипова (1867-1928) и потомственной дворянки Александры Дмитриевны Лебедевич-Драевской (1877-1932). 

Окончил с серебряной медалью Политехнический институт в Петрограде, затем – Артиллерийское училище в Петрограде. Владел немецким, французским, английским и испанским языками. 


В 1916-1917 годах – воевал на фронтах Первой Мировой войны. В 1918-1920 годах – участник гражданской войны на стороне Белой Армии в качестве капитана гаубичной батареи.


Затем –Галлиполи и Константинополь, Югославия. В августе 1923 года перебрался во Францию, где получил французское гражданство. Работал во многих компаниях, где ему пригодилось знание иностранных языков.

Согласно книге Волкова «Офицеры Российской Гвардии», Сергей Николаевич Осипов, в офицерском звании с 1916 года, капитан Лейб-гвардии 2-го мортирного артиллерийского дивизиона. В вооружённых силах Юга России. Эвакуирован. 21-го июля – 1-го августа 1920 года возвратился в Русскую Армию в Крым. В эмиграции к 1938 во Франции (Париж), затем в Перу. Умер 16 июля 1968 года в Лиме, Перу. 

Во Францию приехал через Югославию. Работал на разных работах, затем получил место во французской компании в Лиме в Перу. 

Потомство Сергея Николаевича Абжолтовского и его жены Татьяны:

1. Дочь – Татьяна Сергеевна Абжолтовская.

Потомство Елены Николаевны Абжолтовской  и Бориса Коссовского:

1. Дочь –Анна Борисовна Коссовская.

Потомство Екатерины Николаевны Абжолтовской и Владимира Мясникова:

1. Дочь –Елена Владимировна Мясникова.

Муж –  N.N. Князев.

Потомство Юрия Петровича Боева и его жены – Лидии:

1. Сын – Никита Юрьевич Боев.

2. Дочь- Людмила Юрьевна Боева.

Потомство Александра Ивановича Постоева и его жены Любови:

1. Сын – Вадим Александрович Постоев.

Потомство Михаила Ивановича Болотова и его жены  Елены:

1. Дочь – Нина Михайловна Болотова.

Потомство Екатерины Ивановны Болотовой и Венедикта Дмитриевича Ковшова: (напоминаю, что здесь возможна неточность !!! читай выше)

1. Дочь – Ольга Венедиктовна Ковшова.

2. Дочь – Екатерина Венедиктовна Ковшова.

3. Дочь – Наталия Венедиктовна Ковшова.

(Родилась-  26 ноября 1920 . Погибла- 14 августа 1942.)

Ковшова Наталья Венедиктовна - снайпер 528-го стрелкового полка (130-я стрелковая дивизия, 1-я Ударная армия, Северо-Западный фронт) рядовая. Родилась 26 ноября 1920 года в Уфе. Русская. В 1940 году окончила среднюю школу в Москве. Поступила на работу в “Оргавиапром”, а в июне 1941 года готовилась к сдаче экзаменов в Московский авиационный институт. Когда началась Великая Отечественная война окончила курсы снайперов.


С октября 1941 года в составе 3-й Московской коммунистической стрелковой дивизии народного ополчения участвовала в обороне Москвы. С января 1942 года воевала на Северо-Западном фронте. Снайпер 528-го стрелкового полка кандидат в члены ВКП(б) рядовая Ковшова Н.В. храбро сражалась с фашистскими захватчиками, обучала снайперскому делу вновь прибывших девушек. На личном счету снайпера Ковшовой 167 истреблённых ею фашистских солдат и офицеров.


14 августа 1942 года около деревни Сутоки Новгородской области вместе со снайпером М.С.Поливановой вели бой до последнего патрона. Затем подорвали последними гранатами себя вместе с окружившими их гитлеровцами.


Звание Героя Советского Союза Наталье Венедиктовне Ковшовой присвоено посмертно 14 февраля 1943 (вместе с М.С.Поливановой). Указ от 14.02.43


Награждена орденами Ленина, Красной Звезды. Похоронена в деревне Коровитчино Старорусского района. Навечно зачислена в списки воинской части. Её именем названа морское судно, улицы в Москве и Уфе .

Потомство Евгении Викторовны Гопфенгаузен и Александра  Николаевича Инясевского:

1. Единственный сын – Кирилл Александрович Инясевский, родился в Москве в 1923 году. Окончил – Московский Областной педагогический институт. Работал Главным тренером сборной СССР по плаванию в Государственном комитете по физической культуре и спорту, затем на кафедре физического воспитания МИИТа (Московского Института Инженеров Транспорта). Имеет научную степень кандидата педагогических наук, звание Заслуженного тренера СССР и несколько научных публикаций.

Большая олимпийская энциклопедия: «ИНЯСЕВСКИЙ Кирилл Александрович. СССР, плавание.Засл. тренер СССР. Старший тренер сборной СССР на Олимпийских Играх 1964 и 1972 г.г.»

Первая жена – Валентина Васильевна Шеповалова, тренер по плаванью.

Вторая жена –Ленина Давидовна Дадько, художница. 

Потомство Евгении Викторовны Гопфенгаузен и Гаика Каспаровича Гаспаряна (Гаспарова):

1. Единственная дочь – Наталия Гаиковна Гаспарян,  родилась 17 марта 1929 года в Тифлисе (ныне г. Тбилиси, Грузия). Окончила Ереванский государственный университет, инженер-геофизик, работала по своей профессии в разных учреждениях системы Министерства Энергетики СССР: на Кавказе, на Дальнем Востоке, в Средней Азии, во Вьетнаме и т.д. В последние годы жизни жила и работала в Москве. Скончалась в июне 1983 года в Москве..

Муж- Вячеслав Ашотович Сагателян, 1928 года рождения. Профессия и образование то же. Работали –вместе.

Потомство Ивана Викторовича Гопфенгаузена и Наталии Иосифовны Полубинской:

1. Дочь – Валентина Ивановна Гопфенгаузен. 

Родилась 23 февраля 1922 года в городе Рыльске Курской губернии. До 1929 года жила вместе с родителями в разных городках Курской губернии, где работал её отец. С 1929 года семья обосновалась в Воронеже.  Образование – незаконченое высшее: в 1940 году поступила на геологический факультет Воронежского университета, но вынуждена была прервать учёбу в связи с началом войны и эвакуацией. Все её документы об образовании, поступлении в университет сгорели во время войны вместе с архивом университета. До 1964 года – не работала – занималась воспитанием детей. С 1964 по 1981 годы работала на разных должностях в учреждениях Министерства культуры. В последние годы – заместитель директора Дворца Культуры  г. Воронежа. С 1981 года –на пенсии. 


Скоропостижно скончалась от инсульта 9 сентября 2000 года. Похоронена в Воронеже на Левобережном кладбище на улице Димитрова рядом с мужем.

Муж – Сергей Петрович Старцев, родился  4 июня 1911 года в Тульской губернии. В 1938 окончил Днепропетровский Политехнический институт. Инженер-строитель.

Во время войны с 1941 по 1943 годы был офицером, воевал в сапёрных войсках. С 1943-го года жил в Воронеже. Работал главным инженером строительного треста № 4, начальником СМУ (строительно-монтажного участка)- 44.


Скончался 10 июля 1979 года. 

2. Дочь -Елена Ивановна Гопфенгаузен.

Родилась 7 февраля 1924 года в городе Льгов Курской губернии. 

Врач-биохимик. Скончалась 1 января 1986 года.  

Муж: Георгий Дмитриевич  Карпинский  (1922–1993).

(подробнее - см. главу «Карпинские»)

Шестое поколение

Потомство Кирилла Александровича Инясевского и Валентины Васильевны 

1. Сын –Александр Кириллович Инясевский, 1951-го года рождения. Выпускник МЭИСа (Московского Электротехнического Института Связи). Работал в разных закрытых (режимных) научных учреждениях, кажется, связанных с космическими исследованиями. 

У Александра Кирилловича  и его жены –Елены (программистка, по образованию) - был сын Сергей Александрович Инясевский, родившийся около 1986 года. 

2. Дочь – Татьяна Кирилловна Инясевская, родилась около 1946 года. Выпускница московского института физической культуры. Работала в системе государственного комитета СССР по физкультуре и спорту. 

Муж- Александр Самоуков, выпускник того же института. Тренер по лёгкой атлетике. 

Потомство Наталии Гаиковны Гаспарян и Вячеслава Ашотовича Сагателяна:

1. Дочь – Татьяна Вячеславовна Сагателян , родилась в 1952 году в Ереване. Окончила театрально-художественное училище в Москве. Работала художником-гримёром Московского музыкального театра имени Станиславского и Немировича-Данченко.

Муж- Михаил Юрьевич Брейзман, окончил инструментальный техникум.

Сын – Рустам.

2. Дочь – Елена Вячеславовна Сагателян, родилась 2 августа 1959 года в посёлке Октябрьский Люберецкого района Московской области. 

Муж- Александр Юрьевич Фильков, родился 12 марта 1963 года в Москве. Окончил МАИ (Московский Авиационный Институт), по специальности «Динамика полётов». Инженер по лётным испытаниям.  Служил в армии в ВВС (Военно-воздушных силах) в Казахстане. Старший лейтенант-инженер. После увольнения из армии в запас работает программистом.

С сентября 1999 года вся семья живёт в Канаде в Ванкувере. В 2003 году получили канадское гражданство. 

Потомство Валентины Ивановны Гопфенгаузен и Сергея Петровича Старцева:

1. Дочь – Старцева Ольга Сергеевна, 
родилась 10 июня 1946 года в г. Воронеже. Окончила Воронежский университет, экономический факультет. Инженер-экономист. С  2001 года – на пенсии.

Муж – Сергей Львович Оболенский (брак в 1978 году) , родился 28 ноября 1948 года в Воронеже. Закончил географический факультет Воронежского университета, работал по специальности- «социология» в разных НИИ (Научно-исследовательских институтах). Последние годы перед пенсией работал аппаратчиком ВНИИСКе (Всесоюзный научно-исследовательский институт синтетического каучука) в г. Воронеже. Скончался в декабре 2001-го года. Похоронен в Воронеже.

2. Дочь –Татьяна Сергеевна  Старцева, родилась 25 июня 1952 года на острове Сахалин, близ города Южно-Сахалинск, по месту службы её отца.


Окончила исторический факультет Воронежского университета. Историк, археолог. Работает в государственной системе охраны культурного наследия, с 1991 года – в Министерстве Культуры России. 

Муж- Александр Павлович Медведев, родился 1-го сентября 1950-го года в Шуйском районе Ивановской области. С 1970 года живёт в Воронеже.


Окончил исторический факультет Воронежского университета. Историк, археолог, профессор, заведующий кафедрой Воронежского университета, имеет многочисленные монографии и научные труды.

Потомство Наталии Борисовны Плюцинской и Сергея Николаевича Осипова:

Единственный сын – Николай Сергеевич Осипов ( Nicolas Ossipoff )

Родился в 1947 году в Париже. В 1948\1949 переехал вместе с родителями в Лиму, Перу, где его отец работал во французской компании. Закончил в Лиме курс средней школы, после чего получил стипендию для учёбы в течение одного года в Сан-Антонио, Техас, США (St Mary's University, San Antonio, Texas, USA) (1963-1964). Затем возвратился во Францию.

Образование: Магистерская степень в области бизнеса ( MBA ) получена в 1976 INSEAD, Fontainebleau, Франция.
Магистерская степень в статистике (Masters in Statistics) получена в 1970 ISUP, Париж, Франция.
Работал в сфере международной торговли в 1991 –2002 годах  TotalFinaElf, Париж, Франция.
В 1990 году был директором по вопросам экспорта.

Жена- Мари-Клер МЕСКИ (Marie-Claire-Cecile-Andree  MESQUI). Брак заключён  в 1974 году.

Седьмое поколение

Потомство Николая Сергеевича Осипова и его жены Мари-Клер Мески:

1.   Сын – Алексей (Alexis ) Николаевич Осипов (Ossipoff)


Родился 30 марта 1976 года. Изучал Право, Париж, Франция 

Брак с Соней Фуско (Sonia Fusco) 18 октября 2003 года, заключен в церкви Св. Петра в Нёйи-Сюр-Сен (Neuilly-sur-Seine), Франция.
 
15 октября 2006 года в Париже у них родился сын Александр Алексеевич Осипов (Alexandre Ossipoff). 


2. Сын- Николай (Nicolas) Николаевич Осипов (Ossipoff)

Родился 17 августа 1978 года. Имеет степень магистра в управлении бизнесом. Учился в Лилле, Франция. 

3. Сын- Оливье ( Olivier) Николаевич Осипов(Ossipoff)

Родился 17 августа 1978 года, степень магистра в управлении бизнесом., учился В г. Тампа во Флориде (США) и в Париже.

Потомство Татьяны Кирилловны Инясевской и Александра Самоукова:

1. Дочь Екатерина Александровна Самоукова, 1975 года рождения.  

2. Сын- Константин Александрович Самоуков , родился около 1981 года. 

Потомство Елены Вячеславовны Сагателян и Александра Юрьевича Филькова:

1. Сын –Евгений Александрович Фильков, родился 23 августа 1985 года в Москве. C 1999 живёт в Ванкувере в Канаде. В 2003 году получил канадское гражданство. 

2. Сын – Павел Александрович Фильков, родился 31 июля 1986 года в Казахстане – станция Луговая, Джамбульской области Луговского района, по месту службы отца. C 1999 живёт в Ванкувере в Канаде. В 2003 году получил канадское гражданство. 

Потомство Ольги Сергеевны Старцевой и Сергея Львовича Оболенского:

1. Сын – Кирилл Сергеевич Оболенский, родился в Воронеже 1 августа 1979 года. Закончил техникум. После срочной службы в армии служит в Воронеже в подразделении внутренних войск. Женат. Дочь –Татьяна Кирилловна Оболенская (род. в 2004 году)

2.  Дочь – Наталия Сергеевна Оболенская, родилась в Воронеже 20 мая 1982 года. Выпускница Воронежского университета.

Потомство Татьяны Сергеевны Старцевой и Александра Павловича Медведева:

1. Сын – Павел Александрович Медведев, родился 14 июня 1981  года в г. Воронеже. 

2. Сын – Сергей Александрович Медведев, родился 3 февраля 1984 года в г. Воронеже.

Члены рода Гопфенгаузенов, чьё место на родословном древе не выяснено:

1. Hopfenhaus, Nikolai Paul  (Николай-Пауль Гопфенгауз) – упоминается в архиве Эрика Амбургера как учитель гимназии, немецкой национальности, в 1860 году женился на Виргинии Ришпен (Virginie Richepin). Согласно «Петербургскому Некрополю»: «Гопфенгаузен Виргиния,  урождённая Ришепен, родилась 27 марта 1833 года, скончалась 27 июня 1863 года. Надпись сделана по-французски. (Католическое кладбище на Выборгской стороне).

Identifikation: 10776 = "54456" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhaus

          Vornamen:    Nikolai Paul

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

   Religion:

             Konfession:  evangelisch‑lutherisch

   (Ehe‑)Partner:

             Name:        Richepin

             Vornamen:    Virginie

             Hochzeitstag:  0.0.1860

             Hochzeitsort:  Sankt Petersburg

             Aufgebot:    ‑14.10.1860

   Lebensweg:

             Beruf/Tätigkeit:  Gymn. Lehrer

             Stammland:   Rußland

   Lebensweg:

             Beruf/Tätigkeit:  a.D.

             Stammland:   Rußland

   Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.Ztg.

             Fundstelle:  Nr.228, 20.10.

                          1860

2. Hopfenhausen Nikolai (Fedorovič) –(Николай Фёдорович Гопфенгаузен) - упоминается в архиве Эрика Амбургера как купец 3-й гильдии, немецкой национальности. В 1858 году вел торговлю различными товарами: 

Hopfenhausen (Nr. 24854) 

Geschlecht: m 

Name: Hopfenhausen 

Vornamen: Nikolai russ. 

Vor-/Vatersnamen: Fedoroviѓ 

ursprьngliche Nationalitдt: Deutscher 

Lebensweg: Beruf/Tдtigkeit: Kaufmann 3. G. 

Stammland: Russland Lebensweg: belegt 0.0.1858 

Beruf/Tдtigkeit: Handel mit verschied. Waren Stammland: Russland.  

Stand: Kaufmann 3. G. 

Land: Russland. 

Quelle: Bezeichnung: Kniga_adresov Fundstelle: 1858, 89

3.  Hopfenhausen - 

Geschlecht: m 

Name: Hopfenhausen 

ursprьngliche Nationalitдt: Deutscher

 (Ehe-)Partner: Name: Lewin Vornamen: Bertha 

Todesort: Sankt Petersburg gestorben vor 15.11.1892 (Original-Anmerkung: 70 J.) Auflцsung der Ehe: Scheidung 

Quelle: Bezeichnung: St.Pbg.ev.Sonnt.Bl. Fundstelle: 1892, 368, 15.11.- упоминается в архиве Эрика Амбургера без имени: немецкой национальности, женатый на Берте Левиной, с которой позднее развёлся, и которая умерла в возрасте 70 лет 15 ноября 1892 года в Петербурге. 

3. Вильгельмина (Минна) Гопфенгауз (Wilhelmina (Minna) GOPFENHAUSS ), в замужестве Альбрехт (ALBRECHT) в списке налогоплательщиков а в городе Риге, была упомянута в 1858 году, как «43 лет от роду», то есть 1815 года рождения.

4. Генриетта-Августа  В. Гопфенгауз (Hopfenhaus, Henrietta Augusta W)- упомянута на Британской страничке Интернета. О ней была сделана запись о бракосочетании за 1875 год в графстве East Riding of Yorkshire в округе Hull, том 9d, стр. 352. 

5. Hopfenhaus Alexander Hermann => 24844

Identifikation: 59255 = "24844" Person:

          Geschlecht:  m

          Name:        Hopfenhaus

          Vornamen:    Alexander Hermann

          ursprüngliche Nationalität:  Deutscher

   (Ehe‑)Partner:

             Name:        Čudkova

             Vornamen:    Anna

             Hochzeitstag:  0.0.1894

             Aufgebot:    ‑16.10.1894

   Lebensweg:

             Beruf/Tätigkeit:  Schuhmacher

             Ort:         Sankt Petersburg

             Stammland:   Rußland

   Quelle:

             Bezeichnung:  St.Pbg.ev.Sonnt.Bl.

             Fundstelle:  1894, 336, 16.10.

То есть, Гопфенгауз, Александр-Германн, немецкой национальности. Жена: Анна Чудкова. Помолвка 16 октября 1894 года. брак заключён, видимо тоже в 1894 году. Профессия: сапожник в Санкт-Петербурге. 
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